

EN VISPERAS DE GRANDES MOVIMIENTOS

En la línea del Wartha, los rusos progresan victoriosamente

Los aliados avanzan entre el Lys y el Oise

LOS RUSOS

Los rusos han lanzado contra alemanes y austriacos las fuerzas que sigue:

El ejército de Varsovia, que se compone de ocho cuerpos, cinco de primera línea y tres de reserva. El de Siberia, que consta de cinco. El de San Petersburgo, fuerte de otros cinco. El mixto del Cáucaso y el Turquestán, de tres. El de Moscú, integrado por cinco. El de Kiev, que tiene iguales elementos. El de Odessa, reforzado por las tropas de Kazan, que asciende también a cinco Cuerpos.

Además, hay que añadir las divisiones lituanas, que forman la base del ejército de Rennenkampf (ocho y media de Infantería y dos y media de Caballería), y las divisiones independientes de Caballería, que reúnen 18 regimientos.

Esta formidable masa de soldados rechazó, cuando aún no estaba concentrada totalmente, dos tremendas ofensivas, una llevada a cabo por un millón de austriacos y otra por medio millón de éstos y más de un millón de alemanes.

En las orillas del San, del Vistula y del Niemen fracasaron todos los ataques de Austria y Alemania. La invasión, detenida en la primera quincena de octubre, ha continuado irresistiblemente. La patulea de que hablara cierto fogoso orador refiriéndose al ejército de Moscú, ha hecho hasta ahora cosas enormes. Aquellos heroicos e inconscientes rebeldes de la Manchuria, que sólo sabían morir, se han transformado y son hoy legiones bien equipadas, armadas, mandadas e instruidas, que avanzan con la precisión arrolladora de una máquina, que unen a la superioridad del número la del valor frío y sereno, que pelean sabiendo la causa, que templan su moral en la fragua de un odio histórico...

¿Qué importaba la Manchuria lejana a los mujiks arrancados de sus estepas, metidos en un vagón, como si fueran cabezas de ganado y encerrados en una trinchera días, semanas y meses? Luchaban con el fatalismo propio de su raza. Resistían como resistieron ante la terrible caballería de Federico el Grande los infantes de Ferman, en la batalla legendaria de Zorndorf. Pero ningún entusiasmo les animaba. El aborrecimiento, ese motor de almas, no vibraba en ellos.

Hoy el mujik pelea contra el alemán. Y el alemán, á sus ojos, es el enemigo de la Santa Rusia. Cuando en las reuniones de las islas se habla de San Petersburgo y del padre Zar y se censura los actos gubernamentales, hay siempre alguien que dice, con acento de convicción profunda: «El padre está rodeado de alemanes. Le aconsejan mal. Por eso no nos atiende.» Y todos asienten, y luego que han vaciado los vasos de vodka, elevase un coro de maldiciones, y la cólera concentrada del eslavismo estalla en anatemas de violencia inaudita...

Y han dicho á ese mujik que Alemania ha invadido Polonia y Lituania. Y han dicho al cosaco que debe abreviar sus caballos en el Oder y el Spree. Y el torrente de hombres, canalizándose en las vías férreas, luego de haber sido engrosado por innumerables ríos y arroyos, se precipita sobre Alemania y Austria—el austriaco según el ruso es un alemán de segunda categoría,—parándose brevemente para cubrir un obstáculo y adelantando después como una marea...

Según todas las noticias que nos llegan, los austrohúngaros han peleado últimamente con una resolución de héroes. Reunieron tres ejércitos en Galitzia, uno meridional, en Przemysl, otro central entre el San y el Vistula y un tercero septentrional desde Cracovia á Kielce en Polonia, y además enviaron á los soldados del Kronprinz un refuerzo de consideración. Once Cuerpos austriacos han tomado parte en la gigantesca batalla de Polonia y Galitzia. Durante tres semanas, los generales de Francisco José, que pretendían borrar con un gran triunfo la vergüenza de las derrotas de Lemberg y Rawarska, han prodigado los hombres inútilmente. Lograron expulsar á los invasores de parte del país que ocupaban. Limpiaron de rusos, no sólo la Galitzia comprendida entre Sanok, Przemysl y Jaroslaw de un lado, y Cracovia y Bielitz, de otro, sino que, cortando sus tropas por Drohobycz y Strzy, amenazaron Lemberg. Además, aprovecharon de la ocasión para recobrar la Bukovina y arrojar de los distritos fronterizos húngaros á los cosacos que los recorrían en vaids audaces. Hinsdenburg y el Kronprinz dieron orden á Dankl de separar, marchando hacia el Norte, los ejércitos rusos de Galitzia de los de Polonia. Para ello debía, luego de haber atravesado el San, dirigirse por la región que recorriera ya el soldado austriaco, al principio de la guerra, y que jalonan las ciudades, hoy famosas, de Krasnik, Zamosc, Lublin y Cholm. El movimiento era hábil, pero arriesgado. Tratábase nada menos de cortar la retirada hacia el Bajo Bug de los ejércitos rusos de Ivangorod y Varsovia, ya muy amenazados por otras ofensivas inicia-

das desde Lodz y Lowicz y desde Woklawek y Mlawa. Pero la maniobra fracasó por dificultades de ejecución insuperables. La resistencia de los rusos en la otra orilla del San fué verdaderamente espléndida. Peleóse veintidós días seguidos, y todas las columnas austriacas que pasaron el río fueron aniquiladas.

Y es imposible negar que en esta segunda gran batalla, los austriacos se han batido con una bravura digna de respeto. Habían llevado á la línea de fuego regimientos húngaros y tiroleses, es decir, la flor de su milicia. Esperaban de ellos un éxito resonante. Pero los soldados del Zar sabían que un repliegue en el San equivaldría á un desastre total de sus ejércitos y se clavaron en el suelo y no retrocedieron un paso. Nada consiguieron los austriacos y la ofensiva rusa en Polonia pudo ser comenzada y proseguida sin que, quienes la realizaban, debieran temer maniobras envolventes.

Ya dijimos en octubre que todo dependía de la acción de las alas. La derecha moscovita resistió victoriosa en Lituania. La izquierda demostró en el San roqueña solidez, y el centro enorme, la cuña organizada en Brest-Litowski y que aguardaba detrás del Vistula la hora propicia, pasó el río y todo se lo llevó por delante.

Hoy, la situación es como sigue: los rusos, luego de haber ocupado Mieschow, han atravesado el Szreniawa y están á las puertas de Cracovia. Han recobrado la Bukovina en un solo combate. Vuelven á sitiar Przemysl, plaza que tendrá que rendirse, luego de una resistencia más ó menos prolongada. Han pasado el Wistola y son dueños de Tarnow. Han dividido á los austriacos, obligando á los que operaban al Sur del San á retirarse á los Cárpatos cubiertos de nieve. En Polonia, han rebasado por un flanco la línea alemana del Wartha y han rechazado una reacción ofensiva alemana en Rypin, al Oeste de Mlawa y al Este de Thorn. Su Caballería, luego de haber vadeado el Proсна, río que marca la frontera de las dos Polonias, la rusa y la alemana, efectúa vaids audaces detrás de Kalisz.

En Prusia, inician una invasión general. Los cosacos cazan y se comen los magros venados de la residencia de Rominten, propiedad del Kaiser. Se batalla al Oeste del Memel (nombre alemán del Niemen), en la región de los lagos y en la de Soldau.

Seguimos creyendo que los rusos efectuarán su gran irrupción por el boquete silesiano. Desde el comienzo de la guerra, procuraron atacar de flanco. Están seguros de que podrán forzar las defensas fronterizas de la Posenia, de Kalisz á Czestochowa, pero saben que hay luego una línea fortificada enormemente, la del Oder.

Esa línea tiene un bastión avanzado, que es Posen. Al Norte, la resguardan el Vistula y sus plazas. Sólo por el Sur puede ser evitada y envuelta.

Cracovia, en territorio austriaco, es la ciudadela que guarda ese estrecho callejón de Silesia. Pero ya sabemos que los campos atrincherados más poderosos pueden ser cercados y sólo sirven para entretener uno ó dos Cuerpos de ejército. Los rusos asediarán Cracovia, como Przemysl, y seguirán su marcha. Los alemanes se concentran en Benthien, Koenigshutte, Tarnowitz y Kattowitz. Si los zaristas se apoderan de estas poblaciones y de las líneas de trincheras que las defienden, Breslau se verá en peligro y la perturbación en Alemania será inmensa.

Mas no se espere que todo esto ocurra dentro de unos días. Los rusos necesitan ahora aprovisionarse, reorganizarse, completar sus cuadros, diezmadlos; preparar, en suma, cuidadosamente su ofensiva total. Hasta diciembre, por lo menos, no habrá en el Este de Alemania sucesos verdaderamente sensacionales.

El viaje de Caillaux

A dónde y á qué va.

BURDEOS, 15. M. Caillaux y su esposa han embarcado ayer con dirección al Brasil, como ya es sabido.

El ex Presidente del Consejo ha sido encargado por el Gobierno de una misión que tiene por objeto indagar qué géneros y materias primas serían susceptibles de ser utilizadas para nuestra alimentación y la fabricación de objetos que interesen á nuestra defensa nacional, y finalmente estudiar las relaciones telegráficas submarinas con dicha nación, con objeto de sustituir las líneas alemanas de Tenerife á Moravia y Pernambuco.

M. Millerand

Las Sociedades gimnásticas.

BURDEOS, 15. El ministro de la Guerra ha pasado esta mañana revista en la plaza de los Quince a las Sociedades de preparación militar y de gimnasia.

Al final de la revista, M. Millerand felicitó á los presidentes y á los miembros de las Sociedades de instrucción militar, añadiendo que

la causa de los aliados, que es la causa de la libertad y de la civilización, contando con la fuerza al servicio del derecho, tiene segura la victoria.

En Argelia

Contra los turcos.

ARGEL, 15. Los jefes de las grandes Corfradías religiosas continúan enviando al Gobierno general sus protestas de adhesión y fidelidad, y demostrando sus sentimientos de reprobación hacia la conducta de los turcos. Esas protestas producen gran impresión en el espíritu de los indígenas.

Buques á pique

Frente á Tsing-Tao.

LONDRES, 15. El almirante japonés jefe de la escuadra de Tsing-Tao anuncia que en el momento de la rendición de aquella fortaleza aparecieron sumergidos en el puerto, por efecto de las explosiones de los fuertes, los barcos siguientes:

El crucero austriaco *Kaiserin Elisabeth*, los cañoneros alemanes *Htis*, *Jaguar-Luchs*, *Tiger* y *Cormoran*, el contratorpedero alemán *Taku* y otro buque alemán que servía para colocar minas.

Los alemanes en Bélgica

Grandes preparativos.

LONDRES, 15. Varias personas que acaban de llegar de Bélgica dicen que los alemanes exageran más cada vez las precauciones en la frontera belga.

Han saltado varios puentes para reducir el número de las vías de comunicación y poder ejercer así mayor vigilancia.

El objeto principal que los alemanes persiguen es rodear los movimientos de sus fuerzas de mayor secreto para acumularlas en los puntos convenientes sin que el enemigo lo sospeche.

Sábase, sin embargo, que en Lovaina han acumulado un número crecidísimo de soldados, y que varios trenes cargados exclusivamente con fuerzas de Caballería han salido de Bruselas.

En Africa

Los turcos huyen.

ADEN, 15. Un crucero inglés desmontó los fuertes de Seik-Ael, cerca de Perim. Luego saltaron á tierra tropas indias y tomaron los fuertes al asalto. Los turcos huyeron.

Una explosión

En el palacio de Enver-pachá.

LONDRES, 15. Noticias de Constantinopla dicen que el día 28 de octubre ocurrió una tremenda explosión en el palacio de Enver-pachá.

Este salió ileso milagrosamente. Los telegramas no hablan de la causa del suceso.

A cabeza por cañonazo

Lo que contesta un comandante.

PARIS, 15. Dicen de Tananarive que el crucero alemán *Koenigsberg*, que ahora está embotellado, se presentó el día 5 de este mes frente á Magunga, intimando la rendición de la plaza y amenazando con el bombardeo en caso contrario.

El comandante francés que mandaba las fuerzas de tierra envió como contestación el siguiente mensaje:

«Tengo en mi poder, como rehenes, veinte prisioneros alemanes. Si empieza usted el bombardeo, sepa que por cada cañonazo que el *Koenigsberg* dispare, caerá al suelo la cabeza de uno de los rehenes.»

Y el *Koenigsberg* zarpó poco después sin emprender el bombardeo.

En Dixmude

Ataque infructuoso de los aliados.

DUNKERQUE, 15. Las fuerzas inglesas y francesas dieron un vigoroso ataque á Dixmude para arrebatárselo del poder de los alemanes.

El ataque fué dirigido por el Sur. Los alemanes habían construido magníficas trincheras y habían instalado ametralladoras en el techo de la estación.

Recibieron con un fuego espantoso á los aliados.

Estos avanzaron con gran ímpetu, llegando hasta las puertas de la plaza; pero al cabo hubieron de desistir de su intento.

El Rey Alberto

Con uniforme de subteniente.

GINEBRA, 15. El *Lokal Anzeiger* dice que el Rey Alberto, vistiendo el uniforme de subteniente, ha estado en las trincheras de la región del Iser, dirigiendo el fuego de los soldados belgas contra los alemanes.

En Italia

Los gastos de guerra.

ROMA, 15. Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey. El Consejo acordó solicitar un crédito de 400 millones para gastos del Ejército.

Este acuerdo ha sido muy comentado.

Prohibido el francés

¡Ni una palabra más!

PARIS, 15. Comunican de Metz que ha sido prohibido en absoluto el empleo del idioma francés.

Ni en Metz ni en toda su región—dice la orden—ha de ser oída en francés ni una sola palabra más.

Hasta el sacramental «*allons, allons*» que se empleaba en las comunicaciones telefónicas ha sido prohibido.

En Antivari

Bombas y destrozos.

CETIGNE, 15. Un aviator alemán ha volado sobre Antivari, lanzando varias bombas. En el Palacio Real se han roto casi todos los cristales.

Una bomba cayó junto á un destacamento montenegrino, causando bastantes bajas.

Los corresponsales

Visitando los campos de batalla.

PARIS, 15. Los corresponsales de periódicos extranjeros han comenzado ya á ejercer su misión en los campos de batalla.

El corresponsal de un periódico de Suecia ha enviado al *Temps* el mismo telegrama que ha transmitido á aquél.

Dice así: «He visto algunos hospitales, y en ellos he conversado absolutamente libre con heridos alemanes.»

Estos me han dicho que están satisfechísimos del trato que reciben en Francia, y principalmente de las monjas de la Caridad y los médicos.

También les agrada mucho la facilidad con que reciben y escriben sus cartas.

Las procedentes de Alemania las reciben con seis fechas.

Esto se debe al funcionamiento de la Oficina internacional de Ginebra.

Sigue la batalla

Más progresos de los aliados.

BURDEOS, 15. Comunicado de las diez de la noche:

El incidente más notable de la jornada ha sido haber arrojado al enemigo sobre la orilla derecha del canal del Iser.

La parte de la orilla izquierda que los alemanes tenían aún en su poder, ha sido completamente evacuada.

Hemos vuelto á tomar al Sur de Bixchoote un pequeño bosque que había sido perdido durante un ataque nocturno.

Al fin de la jornada las ofensivas intentadas por el enemigo al Sur de Ipré han fracasado. En el resto del frente nada hay que señalar.

Rasgos de la guerra

La vieja era un soldado alemán.

PARIS, 15. Varios soldados zuavos heridos en la batalla de Flandes y que han llegado hoy han contado lo que sigue:

«Nuestro regimiento se había encontrado en las ruinas de un pueblito de Flandes á una pobre vieja que, en su dialecto, se lamentaba con amargura.

Decía que una granada alemana había estallado sobre su casa, matando á sus hijos y nietos.

Sólo ella quedaba entre tanta desolación. Un belga nos tradujo lo que decía la vieja, y nosotros, compadecidos, le dijimos que se viniera con el regimiento.

Desde entonces nos siguió á todas partes, apoyada en su bastón ó cogida del brazo de uno de nosotros.

Comía de nuestro rancho y la procuramos ropas de abrigo.

La llamábamos abuela y más de uno, viendo su faz arrugada y su pelo gris, se acordaba de su madre y lloraba á hurtadillas.

Días pasados, el regimiento fué enviado á Dixmude para que apoyase á los fusileros marinos, que desde hacía tres semanas resistían el ataque de los alemanes.

En Dixmude había un gran depósito de alcohol; pero los alemanes debían ignorarlo, porque no caían bombas allí, y si sobre otros puntos de la población.

La noche que precedió á la toma de Dixmude por los alemanes, la vieja se separó de nosotros y no volvimos á verla.

Según después he sabido, dicha vieja penetró en el edificio donde estaban los depósitos de alcohol, subió al tejado é hizo señas con unas bujías encendidas colocadas delante de unos reflectores de hojalata.

Al amanecer los alemanes rompieron el fuego de cañón con gran violencia contra Dixmude, tomando como blanco preferente el depósito referido.

Este se incendió; las llamas se comunicaron á otras casas inmediatas y al medio día verdaderos ríos de fuego inundaban las calles.

Fuimos á salvar unos cañones de 75 milímetros que habían sido puestos en batería cerca del incendiado depósito.

Cuando nos retiráramos con ellos, vimos el cadáver de nuestra vieja junto á las ruinas del depósito de referencia.

Uno de los nuestros, que había visto como

se habían hecho por la noche señales luminosas á los alemanes, se dirigió al cadáver y le quitó las ropas.

«La que todos habíamos tomado por una vieja flamenco, era un soldado alemán, un espla que había estado viviendo con nosotros y participando de nuestro rancho.»

Sólo quedaron dos.

PARIS, 15. Los periódicos cuentan lo que sigue:

«A fines del mes de agosto, y en lo más encarnizado de la batalla, una compañía francesa quedó aislada del resto del ejército.

Mandábla el capitán Blandin, y se componía de 340 oficiales, suboficiales y soldados.

Refugióse en un bosquecillo, y durante muchas horas resistió los ataques de los alemanes, que la rodeaban por todas partes.

En esta lucha perdió la mitad de su efectivo.

El capitán Blandin cayó herido de tres balazos.

El teniente más antiguo se hizo cargo del mando de las fuerzas y dispuso una salida.

Cargando á la bayoneta, logró romper el cerco de los alemanes.

Pero cuando formó á los que quedaron después de la carga, éstos se redujeron á ochenta hombres.

Un hambre de ulanos quiso rodear á la diezmada compañía; ésta formó el cuadro y logró rechazarlos.

Murió el teniente, y otro muy joven tomó el mando.

Cincuenta y cinco franceses más habían caído, y los veinticinco restantes continuaron la heroica retirada.

Al anochecer llegaron á las líneas francesas; pero sólo quedaban dos: el teniente y un soldado.

Ahora se le concederá al primero la cruz de la Legión de Honor y al segundo la medalla militar.

Una noche toledana.

PARIS, 15. En algunos puntos del Norte de Francia y de Bélgica, las trincheras de los alemanes y las de los aliados están tan cerca, que los soldados se injurian en sus respectivos idiomas cuando no combaten, y se oyen los unos á los otros perfectamente.

Los alemanes tienen costumbre de poner alambradas delante de sus trincheras.

Los soldados franceses iban por la noche con grandes tijeras y las cortaban, facilitando así los ataques del día siguiente.

Los alemanes que ocupaban unas trincheras idearon colgar botellas vacías en las alambradas.

Cuando los franceses se aproximaban con sus tijeras, las botellas, agitadas, hacían ruido y los alemanes rompían el fuego.

La otra noche, un soldado francés se acercó arastrándose á una trinchera alemana y ató á una alambrada el extremo de una cuerda.

Volvióse á su trinchera, llevando el otro extremo de la cuerda, y se puso á tirar con toda su fuerza.

A cada tirón, la alambrada se conmovía, las botellas chocaban con los alambres, y los alemanes, alarmados, empezaban á disparar.

En toda la noche no cesó el soldado de dar tirones ni los alemanes de hacer fuego.

Al otro día por la mañana, cuando los alemanes, al salir de su trinchera, comprendieron la estratagema, prorrumpieron en gritos de indignación.

Los franceses se burlaron de ellos con gran algazara, y de trinchera á trinchera hubo un troteo de insultos, preludio del que siguió más tarde, de fusilería.

Los austriacos reconocen sus derrotas

Evacuación.

ROMA, 15. Un despacho oficial de Viena dice que las tropas rusas han ocupado importantes ciudades de la Galitzia, entre ellas Tarnow.

Añádese en el despacho que todas estas poblaciones habían sido evacuadas por las tropas austriacas á consecuencia de las últimas operaciones.

Se dice, por último, en el despacho que los ejércitos austriacos de la Galitzia se están concentrando al pie de los Cárpatos para realizar un nuevo plan estratégico del gran Estado Mayor.

¿Dos submarinos alemanes á pique?

Lo que dice la Prensa inglesa.

LONDRES, 15. Según dicen los periódicos de esta capital, los dos submarinos alemanes que venían efectuando audaces excursiones por el Canal de la Mancha han sido destruidos.

Uno de ellos, que echó á pique días pasados al torpedero inglés *Alger*, cerca de Dover, ha volado á consecuencia de una explosión.

Varios restos de él han sido arrojados por el mar á la costa inglesa.

El otro quiso torpedear un guardacostas. Este disparó sobre su periscopio y lo echó á pique.

Combate naval en el Báltico?

Lo que dice un capitán danamarqués. COPENHAGUE, 15. Ayer ha llegado un vapor danamarqués, procedente de los puertos alemanes del Báltico. Su capitán, que se llama Gustavo Ekelund, ha contado lo que sigue: «A poco de zarpar con rumbo a Dinamarca, se acercaron a mi buque dos torpederos alemanes. Un oficial vino a bordo y tuve que enseñarle la documentación. Satisfecho, me dijo que podía proseguir mi viaje, y añadió: —Apresúrese porque estas aguas son peligrosas. Pronto habrá aquí un combate entre nuestra flota y la rusa. Los torpederos alemanes se alejaron y yo seguí mi rumbo. A las pocas horas, tanto yo como mis marineros oímos un violento cañoneo en dirección SE. Por lo tanto, la flota rusa debe haber hecho alguna salida.»

Los turcos

No lo comprenden. PETROGRADO, 15. Varios oficiales turcos, prisioneros a consecuencia de los últimos combates en la frontera del Cáucaso, han dicho que las tropas otomanas se batían con poquísimo entusiasmo. Han agregado que no comprenden por qué se les coloca bajo el mando de los alemanes, ni por qué razón la Sublime Puerta se ha lanzado a una guerra absurda, cuyo resultado, salga vencedora ó vencida, habrá de serle desfavorable.

Los alemanes en Erzerun.

También han dicho diversos oficiales turcos prisioneros que han llegado jefes de Artillería y de Ingenieros alemanes a Erzerun, y que han empezado a levantar obras de defensa en dicha ciudad. Instalan baterías y mandan abrir trincheras.

En favor del militarismo alemán

Lo que dice un profesor. BERNA, 15. En el último número del «Berliner Tageblatt» llegado aquí, aparece un artículo del profesor Neuffer, consejero íntimo, que es uno de los intelectuales más eminentes de Alemania. A este artículo pertenecen los párrafos que siguen: «Hay que dejar a nuestros pretendidos libertadores y civilizadores que digan lo que quieren. Nosotros continuamos aferrados a nuestro militarismo, que es la gloria más grande de Alemania. Gracias al militarismo la patria alemana ha realizado grandes cosas, y las hará más grandes todavía. Conservemos el militarismo. Demos toda nuestra fuerza y toda nuestra savia. Después del triunfo le agrandaremos más todavía; le haremos aún más sólido y más prepotente. La espada tajante y brillante será el símbolo triunfal de la Alemania futura, dueña del mundo. Todas las naciones se postrarán ante nosotros, gracias a nuestro militarismo, razón de nuestra propia existencia.»

Los belgas

Elogios al Rey Alberto. LONDRES, 15. Con motivo del santo del Rey Alberto de Bélgica, todos los periódicos ingleses han dedicado a éste artículos en que le colman de elogios. Ya está bueno. EL HAVRE, 15. Ha llegado, restablecido completamente, el ministro de Obras públicas de Bélgica, que ha estado gravemente enfermo.

Regimientos condecorados.

EL HAVRE, 15. El «Monitor belga» publica un decreto del Rey Alberto condecorando con la cruz del Rey Leopoldo a dos regimientos belgas de Infantería, que se han distinguido mucho en la batalla de Flandes.

Comité de socorros.

ROMA, 15. Las Asociaciones de la Prensa de Italia han constituido un Comité, que se encargará de recaudar fondos con destino a los fugitivos belgas. Es presidente de honor del mismo el eminente hacendista y político Sr. Luzzati, y presidente efectivo el Sr. Sermoneta, que es el más rico propietario agrícola de Italia.

La vida en Francia

Los embargos. BURDEOS, 15. El ministro de Justicia, M. Briand, ha dirigido una circular a los presidentes de los Tribunales y a los procuradores de Justicia. Diceles en la circular que los embargos de casas alemanas, austriacas y turcas no son liquidaciones. No se deberán vender las existencias de géneros que haya en ellas, a no ser que se corra el riesgo de que aquellos se averíen ó que la venta sea precisa para que siga su marcha la explotación del negocio. No debe entenderse que los embargos son expoliaciones ni confiscaciones. Por tanto, habrá que proceder en consecuencia.

Reunión de diputados.

PARIS, 15. El grupo de Diputados del Sena ha vuelto a reunirse en la Cámara, bajo la presidencia de Denys Cochin. Aprobó el informe de un miembro del grupo acerca del modo de restablecer los negocios. Ese informe será enviado al Gobierno. Decretos presidenciales. BURDEOS, 15. M. Poincaré ha firmado dos decretos de Guerra muy importantes. En uno de ellos se dispone que los tenientes y subtenientes de la reserva pasen a servicio activo, tengan la edad que tengan, siempre

que, por certificado médico, acrediten sus buenas condiciones físicas. En otro decreto se ordena que los soldados que tengan grado universitario pasen rápidamente por las categorías de cabo y sargento y sean nombrados subtenientes, en la medida en que lo aconsejen las circunstancias.

Notas de la guerra

El Rey de los belgas

El corresponsal de «L'Humanité» en El Havre escribe a dicho periódico lo siguiente: «Uno de los más simpáticos diputados socialistas acaba de llegar con una misión a El Havre. Por modestia me ha rogado que oculté su nombre. Sin embargo, conviene decir que en el curso de los últimos acontecimientos dió pruebas de admirable abnegación y de energía. Al declararse la guerra faltaban en Lieja hombres para construir trincheras alrededor de la ciudad y en los espacios de fuerte a fuerte. Nuestro camarada recorrió toda la población de Lieja dando mítines al aire libre, haciendo llamamientos al patriotismo de los vecinos, pidiendo a todos que ayudaran a los millares de soldados que allí teníamos para poner la ciudad en estado de defensa. Su llamamiento fué atendido. Los obreros acudieron en masa, abriendo zanjas en la tierra noche y día mientras que el diputado socialista excitaba el celo de ellos. Luego, durante todo el tiempo que duró el sitio, bajo el fuego de los cañones alemanes iba con otros camaradas a llevar provisiones a los defensores de la plaza. Tomada la ciudad, permaneció entre la población obrera, organizó el aprovisionamiento de los pueblos de la provincia de Lieja, sembrando por todas partes palabras de consuelo, de valor y de confianza en el porvenir. Precisamente para recoger socorros para los habitantes de varias regiones de Bélgica, ha venido al Havre. Su apostolado no ha terminado. Lo acompañaban otros dos habitantes de Lieja, uno de ellos un gran industrial belga. Los dos últimos fueron a ver al Rey en el Ayuntamiento de Furnes. El diputado socialista lo esperó en la plaza. Apenas ellos habían entrado cuando volvieron a salir, diciendo al diputado socialista: —El Rey desea mucho ver a usted. Sin vacilar, el diputado socialista contestó: —Pues vamos. La entrevista se efectuó en el salón de actos del Ayuntamiento. Duró unos veinte minutos. El Rey Alberto comenzó felicitando calorosamente al diputado socialista por su ardiente patriotismo y por el buen corazón que había puesto en socorrer a sus conciudadanos, tan terriblemente castigados. Luego preguntó por la situación de la provincia de Lieja. ¿Cómo viven los obreros? ¿Tienen trabajo? ¿Se ocupan allí de nuestros refugiados? ¿Las gentes tienen confianza en el porvenir de su patria? El diputado socialista contestó que, gracias a la solidaridad sin ejemplo de que dan prueba todas las clases sociales, los obreros de Lieja no habían padecido hasta ahora hambre. Las administraciones municipales se muestran generosas. Sólo el Ayuntamiento de Lieja socorre sesenta mil personas. No se trabaja. Se carece de materia prima y no hay medios de transporte. Entonces el Monarca habló al diputado socialista de los soldados con desbordado entusiasmo. —Los he visto luchar. ¡Ah, qué valientes! ¡Con qué sereno heroísmo desafían la muerte! Cuando el cañón cesaba de tronar, encendían la pipa y se ponían a jugar a las cartas. Y el Rey no cesaba de repetir: —¡Qué soldados más valientes! Al salir de la visita, el diputado dijo a sus dos compañeros: —El Rey no me ha hablado más que de obreros y de soldados. Sin duda, por cortesía con el diputado socialista, no me ha dicho nada ni de la burguesía ni de los oficiales. El gran industrial contestó: —A nosotros tampoco nos ha hablado de otra cosa.»

Relato de un marino

El capitán del vapor holandés «Maria», capturado el 21 de septiembre último por el crucero alemán «Karlsruhe», ha contado lo siguiente: «Habiendo zarpado el 20 de agosto último de Portland (Oregón), con rumbo a Belfast y Dublín, me encontraba el 21 de septiembre a 1-49 grados de latitud Sur, y 31-50 de longitud Oeste, cuando encontré al crucero alemán «Karlsruhe». En el acto nos hizo señales de que paráramos. Echaron un bote al agua, tripulado por doce marineros alemanes y dos oficiales. Estos subieron a bordo del «Maria» y procedieron a una minuciosa visita de inspección. Se nos dió una hora de plazo para abandonar el buque, pues éste quedaba capturado. He aquí la declaración de captura que nos entregó el oficial alemán: «Hoy 21 de septiembre de 1914, a la una y media de la tarde, ha sido detenido por S. M. S. «Karlsruhe» el vapor «Maria». De los papeles de a bordo resulta que dicho buque es de nacionalidad holandesa y lleva un cargamento de 5.064 toneladas de trigo. El armador del buque es Jos de Porter, de Rotterdam. Los dueños del cargamento son, según todas las probabilidades, diversas casas de Belfast y de Dublín. Como el buque conduce contrabando de guerra, ha sido detenido por orden del comandante del S. M. S. «Karlsruhe». El oficial encargado de la visita.—Firmado, Schroeder.—El capitán del «Maria».—Firmado, D. Jonker.» Se nos obligó, pues, a abandonar nuestro buque y a entregar, bajo recibo, nuestra documentación a las autoridades alemanas. Después se nos ordenó que embarcáramos en el buque mercante alemán «Krefeld», que esta-

ba, con otro buque, el «Rio Negro», cerca del «Karlsruhe».

Yo no sé qué ha sido del «Maria», porque desde que con mi tripulación, compuesta de 28 marineros, embarqué en el «Krefeld», éste marchó a toda máquina. Sin embargo, presencié, con tristeza, la captura de dos buques ingleses, el «Rio Agnam» y el «Pruth», que vi irse a pique. A bordo del «Krefeld» se nos trató cortésmente; pero dicho buque, satélite del «Karlsruhe», era una verdadera Babel. Allí estaban reunidas las tripulaciones de catorce buques echados a pique ó capturados por el «Karlsruhe». Había franceses, mejicanos, holandeses, ingleses, griegos, italianos, belgas, daneses, noruegos, rusos, japoneses, portugueses y gran cantidad de españoles, sumando unos cuatrocientos marineros.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

16 de noviembre de 1870.

VERSALLES, 13. El general Tann da cuenta de sus pérdidas el día 9, que consisten en 42 oficiales y 667 hombres entre muertos y heridos. El enemigo anuncia las suyas oficialmente en 2.000 hombres de todas armas. Delante de Belfort el día 13 se han tomado la isla Sur-Doubs y Cheval, después de cortos combates. La Guardia móvil, reconcentrada, se retiró al Sur. El puente Mine se halla libre de francotiradores. No ha nevado hace dos días.

El 13 se dijo en Tours que el general Trochu había hecho una salida importante de París, habiendo avanzado hasta Ivry, destruyendo las obras de instalación de los prusianos en Choisy-le-Roi.

Varias noticias.—Los prusianos han evacuado a Chateaudum.

—En Francia se considera evidente la alianza entre Prusia y Rusia para promover la cuestión de Oriente.

—El Príncipe heredero de Prusia ha sido nombrado mariscal del ejército ruso.

—Los periódicos alemanes dicen que el bombardeo de París empezará en breve.

—Las últimas noticias de Tours dicen que el ejército francés del Loira está animado del mejor espíritu y tomadas todas las posiciones para librar una batalla.

Escriben de Versalles que el general Moltke se halla enfermo a consecuencia de las fatigas de la guerra. Hasta ahora sólo padece una fiebre violenta; pero según la opinión de los facultativos, no ofrece peligro.

AVANCE RESUELTO

Lo están efectuando contra su propio dinero aquellos dueños de comercio que aún emplean el cajón abierto; no deben dudar que las pérdidas serán muchas y sensibles. Protéjanse con la caja registradora «National» (Precios, 11), que los negocios no están hoy para administrarlos de cualquier modo.

En provincias

Noticias de Gibraltar

De servicio.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Uno de los cruceros que prestan servicio de vigilancia en alta mar entró en el puerto de Gibraltar, y después de repostarse de carbón, agua y víveres, volvió a marchar tomando rumbo hacia aguas de Cádiz.

Mitin patriótico.

En el mitin patriótico anunciado para esta noche hablarán varios oradores, haciéndolo la mitad de ellos en castellano y la otra mitad en inglés.

La animación para asistir al acto es grande. Será presidido por el Sr. Porral, antiguo director del Banco Angloegipcio.

Pasa de 300 el número de voluntarios calpenses alistados, y se cree que después del mitin patriótico aumentará notablemente el alistamiento en la reclusa voluntaria.

Movimiento del puerto.—Prosperidad.

Han entrado en Gibraltar veinte vapores, de ellos dos españoles, y han salido despachados 15, todos extranjeros.

Aumenta mucho el tráfico en el puerto de Gibraltar, y adquiere gran animación el comercio, pues a consecuencia de la guerra es grande la prosperidad en todos los negocios de la colonia.

En Alicante

El vapor «Turia».

ALICANTE. (Domingo, noche.) Procedente de Orán ha llegado esta mañana el vapor «Turia». Ha traído 23 repatriados. Cinco de ellos han sido socorridos en el Gobierno civil.

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias.

Rotterdam, 16.—El gran Cuartel alemán comunica con fecha 15 de noviembre lo siguiente:

«Las batallas en el ala derecha progresaron ayer lentamente a consecuencia del mal tiempo.

En avance penoso hicimos varios centenares de prisioneros franceses é ingleses, tomando además dos ametralladoras.

En los bosques de los Ardenes conquistamos una fuerte posición francesa, tomándola por asalto.»

Rotterdam.—Oficialmente se desmiente que los franceses hubieran puesto en desorden al contingente alemán, cerca de Doincourt, y al Sur de Marshall.

Al contrario, los franceses sufrieron allí pérdidas muy fuertes, mientras que los alemanes no tuvieron ninguna.

Rotterdam.—En el Este (Rusia), las luchas siguen aún en la frontera Este y en Polonia rusa; pero todavía no se ha librado ninguna batalla decisiva.

En Madrid

De la Embajada de Austria-Hungría

La Embajada de Austria-Hungría nos remite las siguientes notas:

«El jefe del partido de los rumanos en el Consejo del Imperio, Teófilo Simionovici; el gobernador de la Bukovina, barón de Hormuzaki, y el senador austriaco barón de Wassilk-Serecki, han publicado el siguiente manifiesto:

«Las notas de nuestro Estado Mayor han confirmado las noticias que dicen que la Artillería rusa ha cañoneado la residencia arzobispal de Czernovitz, un monumento precioso de la arquitectura grecooriental, que quedó bastante dañado. Sobre todo, la capilla particular del palacio del arzobispo ha sufrido bastante de los proyectiles rusos.

«Los diputados rumanos del Consejo imperial austriaco y de la Dieta de la Bukovina protestan solemnemente, en nombre de la población rumana de la Bukovina, contra este delito, que no fué impuesto por ninguna necesidad de la guerra y no se puede excusar. Este hecho, negativo de toda cultura, ha violado los más santos sentimientos religiosos y nacionales del pueblo rumano, que ahora se dará perfecta cuenta de que la complacencia aparente de los rusos respecto a la ortodoxia y su pretendida benevolencia por el pueblo rumano no son más que engaños y mentiras, y que Rusia, en su conducta con otros pueblos, no tiene otra norma que la de seguir sus instintos de dominación y supresión.»

La Gaceta de Colonia publica la siguiente información:

«Los heridos franceses instalados en un cuartel de Jena han dirigido la siguiente carta a los médicos directores del hospital:

«Muy señores nuestros: En nombre de todos los franceses instalados en este hospital, nos permitimos expresar, primero a ustedes, luego a las hermanas de la Caridad y también a todo el personal sanitario, nuestra más sincera gratitud por todos los cuidados con que se nos trata aquí de una manera tan amable y abnegada. Desearnos de todo corazón que todos los soldados alemanes heridos que se hallan actualmente en Francia bajo los cuidados de la Cruz Roja, hallen allí una acogida tan magnánima como la que se nos ha dispensado aquí en Alemania.» (Siguen 96 firmas.)

La Gaceta de Voss dice que, según noticias fidedignas, el número de heridos del ejército francés pasaba ya de 400.000 a mediados de octubre. En Biarritz se habían preparado 1.500 camas, pero allí han llegado 5.000 heridos y se ha anunciado otros 3.000. Se dice que la situación es muy semejante en el resto de Francia. Hay además una gran escasez de material sanitario, sobre todo de algodón. Anuncian también la llegada a Biarritz de 400 soldados ingleses que no están heridos, pero sí completamente paralizados por ataques de reumatismo agudo. Todos los automóviles disponibles de la población, hasta los de los extranjeros residentes allí, se emplean para el transporte de heridos.»

Armisticio de Navidad

El marqués de Morella ha visitado al ministro de Instrucción pública, para rogarle que de real orden autorice a los maestros a recoger de los niños de las escuelas las firmas en un documento que responde a una hermosa y altruista iniciativa.

Acogida en Bilbao, con entusiasmo, la idea vertida en un cuento, de que es autor el marqués de Morella, se proponen elevar una respetuosa solicitud firmada por los niños de las escuelas, rogando a S. M. la Reina doña Victoria Eugenia interponga su amistoso valimiento con las Reinas de las naciones beligerantes, para que suspendan las operaciones los ejércitos en campaña y concierten un armisticio durante los días de las tradicionales fiestas de Navidad.

Ofreció el ministro de Instrucción pública dar en seguida facilidades para que se lleve a efecto tan humanitaria idea.

TEATRO REAL

Por causas bien ajenas a los propósitos de la Empresa de este teatro, y que son hechos derivados de las circunstancias de todos conocidas, se ha aplazado la inauguración de la temporada por tiempo brevisimo. El tenor Burián, que, según contrato, debía encontrarse ya en Madrid, como se hallan el maestro Mancinelli y todos los artistas, debe estar en estos momentos imposibilitado de emprender su viaje ó de continuarlo, puesto que la Empresa del teatro Real, que esperaba se hallara en esta corte el día 12, está completamente sin noticias de tan notable artista.

Ante este estado de cosas, la Empresa se ha dirigido a los dos tenores wagnerianos más eminentes: Roussellier y Vaccari, para que sustituyeran a Burián. El Sr. Roussellier ha contestado telegráficamente en esta forma: «Soy soldado. Siento no estar a vuestro lado en esta temporada. Saludos cordiales al público y a los amigos, Roussellier.»

El Sr. Vaccari ha telegrafiado sus proposiciones a la Empresa, y aunque se hallaba contratado para el Regio, de Turín, el famoso tenor ha pagado a aquella Empresa la penalidad, importante algunos miles de francos, por incumplimiento de contrato, y vendrá a Madrid, para donde ha salido hoy mismo de Milán.

El sacrificio que esta sustitución impone a la Empresa del teatro Real es evidente, ya que el famoso Vaccari percibe un sueldo superior en el 50 por 100 al que había de cobrar Burián.

El maestro Mancinelli considera excelente la adquisición de este insigne artista.

Por otra parte, la Srta. Schubert se halla detenida en Marsella, y en esta misma ciudad francesa se encuentra la Srta. Capella, que no puede continuar su viaje por haberse extraviado el pasaporte y esperar el envío desde Roma de un duplicado de este documento.

Todos estos hechos, comprobables, son los que han aconsejado a la Empresa del teatro Real el aplazamiento de la función de inauguración.

Otras noticias.

Han comenzado los ensayos, que continúan bajo la insigne dirección del maestro Mancinelli.

—El abono a funciones de tarde continúa abierto.

Son ya muchas las familias distinguidas que se han abonado.

LA ORQUESTA SINFONICA

CONCIERTOS POPULARES

Desde hace algunos años, cada vez que una pluma culta escribe sobre la influencia de la música en los sentimientos, en el nivel de cultura y hasta en el poder de los pueblos, sale a relucir la falta de instrucción y de afición musical que se observa en este nuestro país, en el cual parece abandonado a la iniciativa particular lo que debiera reputarse como función ineludible del Estado.

No es de ahora tampoco solicitar que la música se enseñe en las escuelas elementales, como acontece en todos los países cultos, ni puede pasar como una originalidad pedir el apoyo directo del Estado para todo lo que signifique fomento y progreso de este divino arte que pregona el estado cultural de una nación.

Todo se ha dicho y se ha comentado muchas veces.

Popularizar, difundir el conocimiento de las bellezas de las obras de los músicos más eminentes es labor digna de toda suerte de alabanzas, y ponerle al pueblo esas bellezas al alcance de sus medios económicos es acción meritoria en alto grado.

Por esto es indudable que la base fundamental, el punto de partida para difundir la cultura musical entre las clases populares de Madrid será organizar, del mismo modo que se hace en todas las grandes capitales del mundo, un número crecido de conciertos sinfónicos, con la frecuencia indispensable para sostener vivo el entusiasmo por este arte grande.

Los seis magníficos conciertos que en cada año se celebran en el Teatro Real no hacen, por su reducido número, sino iniciar esa afición, que es necesario mantener y acrecentar. Por otra parte, a estos conciertos, necesariamente caros por lo limitado de las localidades de poco precio, no puede concurrir la gran masa popular, a la que es preciso ir mostrando las bellezas de un arte que ha de cultivar sus hábitos y crear su cultura musical.

El Círculo de Bellas Artes, creyendo que nada conduce a los altos fines que se propone como intentar la organización de conciertos populares con los mejores elementos artísticos que puedan reunirse, ha resuelto arriesgar, en bien del arte, sus medios económicos a ese objeto, ya que está persuadido de que una Empresa particular no se aventurará a hacerlo ante el temor del evidente fracaso financiero de una iniciativa sin precedentes.

Va, pues, esta Sociedad a ver si logra que durante los inviernos puedan darse todos los años una serie de conciertos a precios reducidos, al alcance de todas las clases sociales.

Para conseguirlo ha empezado por elegir un teatro en que estos conciertos se celebren que reúna las condiciones de capacidad y de carácter popular, tan necesarios para ese fin, y que además esté en lugar céntrico de Madrid: el teatro de Price.

El peligro de que las condiciones acústicas del local no fueran las apetecidas se ha salvado de modo excelente con la disposición de una amplia plataforma, que avanza sobre el proscenio que hoy existe. Con este procedimiento se evita que resulte defectuosa la audición de la gran orquesta en aquel escenario.

No se ha vacilado un momento sobre la elección de la corporación artística que había de constituir la base principal de estos conciertos, designándose en seguida a la Orquesta Sinfónica, con su aplaudido y selecto repertorio.

Además, en estos conciertos se darán a conocer al público las obras de algunos compositores españoles premiados en los concursos del Círculo.

Tan feliz iniciativa, debida al eminente maestro D. Emilio Serrano, va a tener inmediata realización, gracias al entusiasmo y a las facilidades ofrecidas, tanto por los profesores de la Orquesta Sinfónica, como por la Empresa del teatro de Price, que desde el primer momento se han percatado de la importancia del fin que se persigue y de la influencia que puede tener en bien de la afición musical española.

Es de esperar que esta costumbre arraigada en las masas populares, y en su consecuencia, que se afirme cada año con mayor intensidad.

Los conciertos comenzarán a las seis de la tarde y terminarán a las ocho. Se han elegido estas horas por creer que son las más apropiadas para que a ellos asistan las clases modestas, a las que especialmente están dedicados.

La capacidad del local permitirá que los precios de las localidades para estos grandes conciertos, que patrocina el Círculo de Bellas Artes, sean tres pesetas la butaca y setenta y cinco céntimos la entrada general, incluidos todos los impuestos.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetán, 13. Teléfono 4.580.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de noviembre de 1864.

CADIZ, 15 Las noticias de Montecristi que ha traído el vapor correo llegado esta madrugada alcanzan al 25 de octubre. Nada dicen de particular.
Los comisionados de los rebeldes no habían vuelto a presentarse, y según se dice entre los pasajeros, el general Gándara envía noticias importantes al Gobierno sobre la insurrección y sobre los medios seguros de terminarla.

EL TIFUS EN BARCELONA

BARCELONA, (Lunes, tarde.) Desde el día 26 de octubre, en que puede decirse estalló la enfermedad reinante con carácter epidémico, hasta el 31, fallecieron 158 personas del tífus.
Desde el 1.º de noviembre al día 15, los fallecidos, también por tífus ó infección, fueron 67.
Durante el mes de octubre el promedio de defunciones por tífus fué de tres á cuatro diarias; el día 26 hubo nueve, y al siguiente quince, siguiendo en aumento hasta el 10 del actual, en que la mortalidad fué de 64.
Desde aquella fecha ha ido disminuyendo. Las defunciones registradas ayer fueron 77; de ellas, 35 por infección tifoidea, registrándose una en el Hospital de la Santa Cruz; una en el Hospital Clínico, y una en la Casa de Caridad.

Las invasiones denunciadas fueron 217. Estos datos son rigurosamente exactos.
Mañana empezará la desinfección de las conducciones del agua de la mina de Montcada.
Se arrojará en las mismas gran cantidad de permanganato de potasa, operación que se repetirá durante unos días.

ANDALUCIA

En honor del primado.
SEVILLA, (Domingo, noche.) En el palacio arzobispal se ha celebrado un banquete en honor del cardenal primado, Sr. Guisasaola. Han asistido todas las autoridades.

Estado de Joselito.
Desde hace dos días se encuentra enfermo Joselito.
Se le ha presentado nuevamente la fiebre, y según el doctor que le asiste, tiene el mismo carácter gástrico que la que sufrió hace pocos días.

Joselito guarda cama.
Al conocerse la recaída de Joselito han acudido á su domicilio numerosos amigos y aficionados.

Correo de Ceuta.
ALGECIRAS, (Domingo, noche.) Llegó el vapor correo de Ceuta y Tánger, sin novedad. Trae muchos oficiales cumplidos de su servicio prestado en Africa.

Regreso del alcalde.
CADIZ, (Lunes, tarde.) Llegó el alcalde Sr. Martínez Pinillos, que regresó de Madrid de gestionar asuntos de interés para Cádiz, entre ellos una subvención del Gobierno para construir un grupo escolar.

Trae impresiones optimistas.
La crisis obrera.
En San Fernando se han presentado hoy 600 obreros pidiendo trabajo.

El alcalde pudo colocar á 130; los restantes se retiraron tranquilamente.
Obras suspendidas.
A causa de la guerra quedaron suspendidas las obras del ferrocarril San Fernando-Algeciras-Málaga.

Hay miles de obreros parados.
En el primer trazo, de 35 kilómetros, des-

de Málaga á Fuengirola, están construidos los puentes, túneles y estaciones, faltando únicamente el tendido de las vías.

Este trozo debía inaugurarse en febrero próximo; pero á causa de permanecer cerrado el Banco de Bélgica, la Compañía, que es belga, no recibe los fondos necesarios. Los representantes en Cortes de Málaga y Cádiz y las Corporaciones gestionan el apoyo del Gobierno para que se reanuden los trabajos y para que se emprendan las obras correspondientes á la provincia de Cádiz.

Aumento de la Guardia Civil.
El Gobierno, atendiendo á las demandas justísimas de los labradores de Jerez, Puerto de Santa María y otras poblaciones, ha concedido un aumento de cuarenta guardias civiles de Caballería y otros tantos de Infantería para la vigilancia del campo, en evitación de los incendios y daños causados en el ganado.

El crucero «Cataluña».
Anteayer salió de Canarias para la factoría de Río de Oro el crucero «Cataluña».
A bordo va el almirante Pidal.
De Río de Oro marchará el buque á Cartagena.

El «Infanta Isabel de Borbón».
Mañana al amanecer llegará de Buenos Aires el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón».
Por la tarde continuará su viaje á Almería y Barcelona.

Ultimos modelos en abrigos, vestidos, capas y salidas de teatro.
«Fashionable House». Príncipe, 13, entr.º

SEÑORAS

ARAGON
Disgusto en el Alto Aragón.
HUESCA, (Domingo, noche.) Las impresiones que llegan de los pueblos de la zona interesada en las obras de los grandes riegos del Alto Aragón acusan general disgusto por el resultado de las gestiones que sus representantes realizan en Madrid.

Los vecindarios, de los pueblos acuden á recibir á los comisionados, que regresan de Madrid contrariados y disgustados, lo que ocasiona desilusiones y comentarios poco favorables para los representantes en Cortes.

Anoche en Almedávar, al dar cuenta de sus gestiones los comisionados, se excitaron los ánimos y el vecindario recorrió la población en manifestación pidiendo pan para sus hijos. La autoridad local dirigió la palabra al pueblo, y consiguió que á las once de la noche se disolvieran los grupos.

Participan de Lanaja que los obreros del campo se reunirán en una asamblea para tomar acuerdos definitivos.
De la resolución que recaiga en el asunto de los riegos depende la vida ó la muerte de la comarca.

Agua de Cabreiroá
Vías digestivas y biliosas.

CASTILLA LA VIEJA
Un mitin.
LOGROÑO, (Domingo, noche.) Han celebrado un mitin los dependientes de comercio para formular las peticiones que han de ser presentadas al proyecto de ley reglamentando las horas de trabajo.

Los acuerdos serán transmitidos á la Asociación de Dependientes madrileños.
Reinó gran entusiasmo.

Mitín ferroviario.
MIRANDA, (Domingo, noche.) Se ha celebrado esta mañana un mitin ferroviario. Usaron de la palabra varios asociados de la localidad.

El objeto del mitin fué el de solicitar que no trabajen los menores de la edad reglamentaria.
Al levantarse Vicente Barrio, de Madrid, fué muy aplaudido.

arrolla vertiginosamente. Este grano de simiente fué Tom Sydney. Debí ser sombreado, y creció y se desarrolló en la sociedad contemporánea... ¡Se vive tan de prisa!... Todas las sociedades de otros tiempos, distintas, separadas, se mezclan y se confunden en la batalla de las pasiones, de los intereses; así lo ha querido la evolución social...

Los seres llegados de puntos diversos, que pertenecen á las razas más opuestas, se juntan, se yuxtaponen; y las moradas más cerradas deben abrirse á todo el que llega... El apretón de manos del millonario y del gran señor llega hasta el «jockey» con la esperanza de una ventaja inesperada... Las uniones por medio del coqueteo, mirando siempre por la familia que hay que crear, se bosquejan en pocos días; más bien, en unas cuantas horas. Pero, no obstante, se cuidan bien de tomar los suficientes informes para no engañarse en la cuestión de intereses, procurando mejor ser ellos los que engañen al prójimo; aunque ni siquiera se toman el tiempo necesario para investigar el pasado de ese prójimo.

De ahí la necesidad de cargar de cuidados al hombre necesario (que ha surgido de sí mismo, como sucede siempre en semejantes casos en el mundo nuevo, terreno propicio á su nacimiento): el agente de informaciones, el cual está maravillosamente adaptado á la vida moderna, y que, bien pagado, provee á quienquiera de cuanto se le ocurra; sobre todo, de documentos, de los cuales nuestros padres no tuvieron nunca precisión de ha-

cer uso para ellos, ya de largo tiempo documentados sobre todo lo que tenían necesidad de saber.
Estas gentes abundan hoy en las grandes ciudades, maniobrando de prisa, bien y honradamente por su mismo interés, porque la probidad, la precisión, la seguridad y la discreción de sus actos les vale buena ganancia.

Tatiana, por medida de prudencia, más bien que mandarle llamar á su casa, prefería ir ella misma á ver á Tom Sydney por la noche, tomando infinitas precauciones para no ser vista ni reconocida.
Era fácil asegurar que nadie la seguiría hasta aquel barrio de San Luis, casi siempre desierto, pues era una harrada casi muerta, enganchada á un costado de París. No era por capricho, sino por elección sagaz por lo que Tom Sydney se había alojado allí.

Hizo historia del incremento tomado por la Asociación, que ha aumentado, dando gracias á la labor de todos.

La peregrinación madrileña.
AVILA, (Domingo, noche.) La peregrinación madrileña, después de visitar los conventos, monumentos y recuerdos de Santa Teresa, ha salido para Madrid, tributándose una cariñosa despedida.

Fin de una causa.—Condenados á muerte.
BURGOS, (Lunes, tarde.) Ha terminado la vista, ante el Jurado, de la causa instruida por robo y homicidio en la persona de la anciana Andrea Hernando, en el pueblo de Hinojar del Rey.

El juicio ha durado cuatro días.
Han comparecido cincuenta y siete testigos.
El Jurado ha condenado á muerte á los procesados Elías Tapia y Félix Peñalba. El otro procesado, Domingo Martínez, se fugó al Extranjero.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Liga de la Box Mot.
VICH, (Domingo, noche.) Organizado por la Liga del buen hablar se ha celebrado un mitin en San Julián, que ha constituido un gran éxito por la concurrencia.

Fueron aplaudidos con entusiasmo los oradores, que se expresaron en elevados tonos, de acuerdo con la benéfica y entusiasta propaganda que es objeto de la Liga.
Orden del gobernador.

BARCELONA, (Lunes, tarde.) En lo sucesivo, por orden del gobernador, la misión de mantener el orden y reprimir los alborotos, correrá á cargo del Cuerpo de Seguridad.
Los agentes de Vigilancia estarán en segunda línea, é intervendrán únicamente para hacer detenciones.

Mal tiempo.
Sopla un viento bastante fuerte.
Los barcos de pesca que se refugiaron el sábado por la tarde en el puerto siguen sin poder salir á la mar.

Heridos que mejoran.
El guardia de Seguridad Constantino Pablo, herido durante los sucesos del teatro Soriano, ha experimentado alguna mejoría.
Se le ha extralido el proyectil, y se confía en salvarle la vida, si no ocurren complicaciones.

También ha mejorado el Sr. Pahisa, habiéndosele permitido recibir visitas.
Compras para Francia.
Se ha confirmado la noticia que nos transmitieron de Vich, referente á que un delegado del Gobierno francés encargó á los curules de aquella ciudad una importante cantidad de pieles, destinadas á las tropas que luchan en Francia.

Ascende á doscientos mil el número de pieles que se propone adquirir en Cataluña el representante de aquel ejército.

VALENCIA

Festival taurino.
VALENCIA, (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha celebrado el festival taurino organizado por la Peña «El Gallinero», á beneficio de la Asociación valenciana de la Caridad.

El tiempo ha sido espléndido y la entrada buena.
La bella señorita Amparo Rubio, con dos niñas de las que son socorridas por la benéfica Asociación, ocupó la presidencia.

Guerrita estaba de asesor, y la presencia del diestro fué acogida con una gran ovación. Dirigió la lidia el Gallo.
Comenzó el espectáculo por el desfile de la Guardia municipal montada.

A continuación, el picador Boltafés rejoneó dos becerros, que fueron muertos brevemente por el Carreterito.
El becerraista Carpio, que estaba encargado de estoquear el segundo becerro, pasó á

la enfermería con un varietazo en el muslo izquierdo, al dar un pase de muleta, y no pudo continuar la lidia.

En la segunda parte de la fiesta se lidiaron cuatro novillos de la ganadería de Flores, los que cumplieron, excepto uno, que fué fogueado.

Petreo, Rubio, Mestizo y Vaquerito salieron á estocada por toro.
Al segundo le fué concedida una oreja.
Mestizo salió volteado, sacando la taleguilla rota.

El paro general fracasará.
VALENCIA, (Domingo, noche.) Los periódicos, al dar cuenta del mitin obrero celebrado esta mañana, convienen en afirmar que el paro general fracasará por hondas divergencias de criterio.

En la Casa del Pueblo no pudo constituirse la Comisión de la huelga, como consecuencia de haber presentado la dimisión el Comité ejecutivo.
Ha manifestado oficiosamente la Casa del Pueblo del Grao que necesita tiempo para consultar á sus inscriptos si van á la huelga, porque los trabajadores del puerto tienen contratos firmados con los navieros.

Identicas manifestaciones hicieron los obreros de las fábricas de alumbre.
Al mismo tiempo los hornos siguen rebajando el precio del pan, siendo ya 28 tahoneros los que lo han hecho.

INCIDENTO EN UNA CONFERENCIA

ALICANTE, (Domingo, noche.) Habían despertado la atención pública las conferencias familiares que en la colegiata de San Nicolás estaba dando sólo para hombres el jesuita Sr. Aycardo.

Todas las noches era muy numerosa la concurrencia.
En la conferencia de hoy puso gran cuidado el conferenciante en apartarse de toda apreciación que pudiera lastimar sentimientos de opiniones políticas de unos y otros.

Al terminar esta noche la última conferencia, se promovió en la plaza del Abad Peñalba un tumulto, dándose en algunos grupos vivas á la libertad.
Fuerzas de Seguridad disolvieron los grupos.

Dentro del templo, un joven republicano intentó replicar al orador, motivando esto algunos murmullos.
Se asegura que estaban dispuestos varios representantes de Seguridad, y que la Guardia Civil estaba acantonada.

El gobernador ha conferenciado esta tarde con caracterizados radicales de la derecha y de la izquierda para recomendarles la mayor cordura.

Mitín de metalúrgicos.
ALICANTE, (Domingo, noche.) Se ha celebrado con gran concurrencia el mitin organizado por la Sociedad de obreros metalúrgicos de La Montadora.

Todos los oradores lamentaron la situación en que se encuentran los huelguistas y enviaron un escrito protestando de la pasividad de las autoridades ante el conflicto.
El documento ha sido firmado por los representantes de todas las Sociedades adheridas.

Al salir del local los comisionados para entregar las conclusiones al gobernador, los asistentes les siguieron, produciendo esto alguna alarma y la intervención de la fuerza pública, que disolvió á los manifestantes al llegar al Gobierno civil.

VASCONGADAS

Temporal en el Cantábrico.
SAN SEBASTIAN, (Lunes, tarde.) Reina un violentísimo temporal, estando el mar muy alborotado.

Aseguran los ancianos que hacen más de veinte años que no se conocía otro temporal mayor.
Gran número de embarcaciones han entrado en el puerto, de arribada forzosa.
Las olas han destruido los bancos rústicos del rompeolas.

PASTILLAS BOLÍVAR.—PECTORALES

CATARROS — ASMA — TOS. — Venta en Farmacias.

Un numeroso público admira, desde la Zuriola, el estado del Cantábrico.

Las olas arrastraron al obrero municipal León Sarasola, desapareciendo.
El infeliz obrero deja á su viuda en estado interesante y cuatro hijos.
El viento huracanado que reina derribó un poste eléctrico en Ondarreta, quedando suspendida la circulación de tranvías.
El barrio de Loyola se ha inundado, acudiendo los bomberos en su auxilio.

AVISOS UTILES

LOS EFECTOS DEL «X2» EN EL PRIMER PERIODO DE LA SIFILIS SON SORPRENDENTES. QUEDAN RADICALMENTE CURADO EN UN PROMEDIO DE TIEMPO QUE VARIA ENTRE SESENTA Y CIENTO VEINTE DIAS.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

La salud en peligro

Tomar alimentos sanos y garantizados. Los Chocolates Zorraquino son todos de sólo cacao y azúcar superiores.
Preguntar en el Laboratorio Municipal de esta corte.

¿Cómo empieza la tisis?

Su curación absoluta.
Al borde de la tisis está todo aquel que pierde la salud por haberse entregado á una vida crapulosa, que, á consecuencia de ese afán de placer y de molición, no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingresa. Entonces vienen la tos, la disnea y la fatiga, la falta de vigor y la pereza física y moral. Si el enfermo llega á comprender el triste derrotero que le espera, cerrará el paso á la tisis usando el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, único remedio conocido para regenerar el organismo decayido y faltar de lozanía.
Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese.

ALCOBA COMPLETA DESDE 170 PESETAS

Armario luna 1.ª, cama madera con sommier, lavabo, mesilla. Santa Brígida, 1, almacén.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

EXITO DE LIBRERIA

Lo es, sin disputa, la nueva obra de Cirici Ventalló, titulada EL SECRETO DE LORD KITCHENER, fantasta sobre la guerra europea. Pidase en las principales librerías. Dos pesetas ejemplar.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 16 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, de vencimiento de 15 del mismo, á los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el núm. 1.425, y hasta el número 28 de los de títulos amortizados de dicha Deuda.

Los correspondientes á los números sucesivos se pagarán á medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.
Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores á los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 14 de noviembre de 1914.—El secretario general, Gabriel Miranda.

LOS MEJORES BOMBONES

y riquísimos en la Confitería HIDALGO, Barquillo, 9.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

talón de tela azul, una camisa con corbata suelta, unas alpargatas y una gorra de seda, y sobre una mesa un rompecabezas y un revolver.

Tom Sydney entró.
Este era joven, pequeño, delgado, seco y musculoso; tenía cabeza de clown, con facciones de una excesiva movilidad, ojos vivos, boca de gruesos labios, frente abombada y cabellos rojos, cortos y rizados. Estaba elegantemente vestido á la inglesa.

Este personaje era el agente de Tatiana. No era ya el hombre de las antiguas agencias de este género, que sirvieron de modelo á los autores para obras teatrales que hacían reír; ahora ha cambiado el género.
El terreno y su exposición son hoy preciosos al nacimiento de tal planta; una casualidad lanza un grano de semilla, y la planta crece allí en seguida y se des-

arrolla vertiginosamente. Este grano de simiente fué Tom Sydney. Debí ser sombreado, y creció y se desarrolló en la sociedad contemporánea... ¡Se vive tan de prisa!... Todas las sociedades de otros tiempos, distintas, separadas, se mezclan y se confunden en la batalla de las pasiones, de los intereses; así lo ha querido la evolución social...

Los seres llegados de puntos diversos, que pertenecen á las razas más opuestas, se juntan, se yuxtaponen; y las moradas más cerradas deben abrirse á todo el que llega... El apretón de manos del millonario y del gran señor llega hasta el «jockey» con la esperanza de una ventaja inesperada... Las uniones por medio del coqueteo, mirando siempre por la familia que hay que crear, se bosquejan en pocos días; más bien, en unas cuantas horas. Pero, no obstante, se cuidan bien de tomar los suficientes informes para no engañarse en la cuestión de intereses, procurando mejor ser ellos los que engañen al prójimo; aunque ni siquiera se toman el tiempo necesario para investigar el pasado de ese prójimo.

De ahí la necesidad de cargar de cuidados al hombre necesario (que ha surgido de sí mismo, como sucede siempre en semejantes casos en el mundo nuevo, terreno propicio á su nacimiento): el agente de informaciones, el cual está maravillosamente adaptado á la vida moderna, y que, bien pagado, provee á quienquiera de cuanto se le ocurra; sobre todo, de documentos, de los cuales nuestros padres no tuvieron nunca precisión de ha-

cer uso para ellos, ya de largo tiempo documentados sobre todo lo que tenían necesidad de saber.
Estas gentes abundan hoy en las grandes ciudades, maniobrando de prisa, bien y honradamente por su mismo interés, porque la probidad, la precisión, la seguridad y la discreción de sus actos les vale buena ganancia.

Tatiana, por medida de prudencia, más bien que mandarle llamar á su casa, prefería ir ella misma á ver á Tom Sydney por la noche, tomando infinitas precauciones para no ser vista ni reconocida.
Era fácil asegurar que nadie la seguiría hasta aquel barrio de San Luis, casi siempre desierto, pues era una harrada casi muerta, enganchada á un costado de París. No era por capricho, sino por elección sagaz por lo que Tom Sydney se había alojado allí.

—El trabajo es lo de menos; aquí sólo tratamos de obtener un buen resultado.
—Estamos de completo acuerdo.
Aquellos dos seres de gran valor se apreciaban entre sí.

Tom se expresaba con facilidad y sin el menor acento extranjero. Hablaba maravillosamente el inglés, el francés, el alemán, el español y el italiano. Sabía de todo y había visto mucho, pudiendo ser lo mismo un «gentleman» con frac irprochable, que un golfo de los que abren las portezuelas de los coches y recogen las colillas de los cigarros por las calles... Lo mismo representaba un personaje de la alta sociedad, que una criatura miserable, y simulaba á su gusto la risa y el llanto.

Montaba á caballo, tiraba á las armas, manejaba la pistola, boxeaba, conocía el palo, la alpargata, podía nadar durante horas enteras, sabía conducir una barca, un tren...
Y este ser, excepcionalmente dotado, vivía con una existencia holgada, gracias á lo mucho que trabajaba siempre, sin otro objeto que el de proporcionar el mayor bienestar posible á la mujer amada que tenía por compañera; una muchacha parisiense, á quien conoció en Londres, parisense, en un café-concierto, con quien había entablado relaciones tres años antes.

Los dos se adoraban, viviendo únicamente el uno para el otro; que era toda su familia.
Tatiana, con su cartera en la mano, preguntó:

—¿Cuánto os debo?
—Cinco mil francos.
—Voy á pagaros.
—No; antes estudiad el legajo de papeles para asegurarnos de que vais á emplear bien vuestro dinero.
Tatiana sonrió.
—Sea, pues. De este modo me costará más caro todavía, porque ya sabéis que no escatimo nada, y gratifico siempre cuando quedo contenta.
—Pues os garantizo que quedaréis muy contenta.
—Estoy segura de ello... Hasta la vista.
La joven montó de nuevo en su carruaje y se hizo conducir á la avenida del Bosque de Bolonia, adonde llegó á las once de la noche próximamente.
En seguida se puso á examinar los papeles de Tom.
Al amanecer, cansada ya, se metió en la cama y se durmió profundamente.

—¿Cuánto os debo?
—Cinco mil francos.
—Voy á pagaros.
—No; antes estudiad el legajo de papeles para asegurarnos de que vais á emplear bien vuestro dinero.
Tatiana sonrió.
—Sea, pues. De este modo me costará más caro todavía, porque ya sabéis que no escatimo nada, y gratifico siempre cuando quedo contenta.
—Pues os garantizo que quedaréis muy contenta.
—Estoy segura de ello... Hasta la vista.
La joven montó de nuevo en su carruaje y se hizo conducir á la avenida del Bosque de Bolonia, adonde llegó á las once de la noche próximamente.
En seguida se puso á examinar los papeles de Tom.
Al amanecer, cansada ya, se metió en la cama y se durmió profundamente.

—¿Cuánto os debo?
—Cinco mil francos.
—Voy á pagaros.
—No; antes estudiad el legajo de papeles para asegurarnos de que vais á emplear bien vuestro dinero.
Tatiana sonrió.
—Sea, pues. De este modo me costará más caro todavía, porque ya sabéis que no escatimo nada, y gratifico siempre cuando quedo contenta.
—Pues os garantizo que quedaréis muy contenta.
—Estoy segura de ello... Hasta la vista.
La joven montó de nuevo en su carruaje y se hizo conducir á la avenida del Bosque de Bolonia, adonde llegó á las once de la noche próximamente.
En seguida se puso á examinar los papeles de Tom.
Al amanecer, cansada ya, se metió en la cama y se durmió profundamente.

—¿Cuánto os debo?
—Cinco mil francos.
—Voy á pagaros.
—No; antes estudiad el legajo de papeles para asegurarnos de que vais á emplear bien vuestro dinero.
Tatiana sonrió.
—Sea, pues. De este modo me costará más caro todavía, porque ya sabéis que no escatimo nada, y gratifico siempre cuando quedo contenta.
—Pues os garantizo que quedaréis muy contenta.
—Estoy segura de ello... Hasta la vista.
La joven montó de nuevo en su carruaje y se hizo conducir á la avenida del Bosque de Bolonia, adonde llegó á las once de la noche próximamente.
En seguida se puso á examinar los papeles de Tom.
Al amanecer, cansada ya, se metió en la cama y se durmió profundamente.

—¿Cuánto os debo?
—Cinco mil francos.
—Voy á pagaros.
—No; antes estudiad el legajo de papeles para asegurarnos de que vais á emplear bien vuestro dinero.
Tatiana sonrió.
—Sea, pues. De este modo me costará más caro todavía, porque ya sabéis que no escatimo nada, y gratifico siempre cuando quedo contenta.
—Pues os garantizo que quedaréis muy contenta.
—Estoy segura de ello... Hasta la vista.
La joven montó de nuevo en su carruaje y se hizo conducir á la avenida del Bosque de Bolonia, adonde llegó á las once de la noche próximamente.
En seguida se puso á examinar los papeles de Tom.
Al amanecer, cansada ya, se metió en la cama y se durmió profundamente.

—¿Cuánto os debo?
—Cinco mil francos.
—Voy á pagaros.
—No; antes estudiad el legajo de papeles para asegurarnos de que vais á emplear bien vuestro dinero.
Tatiana sonrió.
—Sea, pues. De este modo me costará más caro todavía, porque ya sabéis que no escatimo nada, y gratifico siempre cuando quedo contenta.
—Pues os garantizo que quedaréis muy contenta.
—Estoy segura de ello... Hasta la vista.
La joven montó de nuevo en su carruaje y se hizo conducir á la avenida del Bosque de Bolonia, adonde llegó á las once de la noche próximamente.
En seguida se puso á examinar los papeles de Tom.
Al amanecer, cansada ya, se metió en la cama y se durmió profundamente.

IX

El enigma.

Al día siguiente, Tatiana estaba en su cuarto de baño, entregada á los cuidados de su manicura, la cual le dijo con admiración:
—¡La señora tiene las manos más bonitas que he visto en mi vida!
—¡He aquí un gran descubrimiento! contestó Tatiana bromeando.

(Continúa.)

INFORMACIONES DE MADRID

Bace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de noviembre de 1864.

La ruptura entre demócratas y socialistas es un hecho consumado. Los Sres. Castelar y Orseno han hecho dimisión y se han separado del Comité democrático por no estar conformes con las ideas socialistas sostenidas por algunos de sus correligionarios. Hoy se ha reunido el Comité democrático en casa del Sr. Sorri para dar cuenta de las dimisiones y proponer a la reunión las personas que han de reemplazar a los dimisionarios, que se cree serán los Sres. Rivero y Pi y Margall.

MANTEQUILLA FRESCA Y PURA

Marca «LOS PIRINEOS»
Guernica (Vizcaya). Se recibe todos los días, con certificado de análisis, en casa de C. PRAST Y HERMANOS.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 17 de noviembre de 1914.

Sale el Sol a las 7,2.
Se pone a las 16,57.
Sale la Luna a las 6,58.
Se pone a las 16,23.

SANTORAL. — Santos Acisclo, Victoria, Alfeo y Zaqueo, mártires; Santos Gregorio el Taumaturgo, Dionisio y Aniano, obispos, y Eugenio, confesores; Santa Gertrudis la Magna, y la beata Salomé, virgen.

SANTOS ALFEO Y ZAQUEO, mártires. — Presos por el gobernador de Palestina por orden del Emperador Diocleciano, fueron conducidos ante el juez.

Zaqueo era diácono de la iglesia de Gadar y Alfeo lector de la de Cesárea. Después de azotarlos y maltratarlos, y en vista de que seguían firmes en su fe, fueron degollados.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago e intestinos.

Real Academia Española

Con la vacante del conde de Casa Valencia, son dos las que existen en la Real Academia Española. La otra, ya anunciada, es la del conde de Rivas.

Ambos ilustres académicos eran los decanos de la docta Corporación. Ahora el académico más antiguo es D. Francisco Combebrán, que fué elegido en enero de 1889, e ingresó en mayo de 1890. Le sigue D. Francisco Fernández y González, elegido en abril del 89, y posesionado en enero del 94.

Antes que éstos fué elegido, en junio de 1887, D. José Echegaray; pero el ilustre dramaturgo no tomó posesión hasta mayo del año 1894.

Para las dos vacantes citadas habrá ahora en la Academia, como casi siempre, bastante lucha. Entre los candidatos de que se habla figuran un notable literato y diputado, muy popular entre la juventud literaria; un ilustre y erudito periodista, un eminente autor dramático, que lleva un apellido muy conocido en la política, y el director de una Biblioteca, escritor muy erudito.

En la Academia Española habrá ahora un periodo de bastante actividad, por las recepciones que se preparan.

Para el día 6 de diciembre se anuncia la recepción del ex ministro D. Juan Navarro Reverter, cuyo discurso versará sobre los «Poetas valencianos», y no hay que decir si con tan interesante asunto será ameno el discurso.

El castizo novelista Ricardo León, autor de *Amor de los amores*, *Casto de hidalgos* y otras obras notables, ha entregado ya su discurso, que será contestado por el ilustre director de la Academia, D. Antonio Maura.

El de Menéndez Pidal será contestado por Rodríguez Marín, y el del actual presidente del Congreso, Sr. González Besada, cuyo tema serán las obras de la insigne poetisa gallega Rosalía de Castro, está ya también en preparación.

CONFLICTO SOLUCIONADO

La que vendé más barato cubiertos, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley al peso y alhajas de ocasión, es la Casa Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado.
Queda excedente el comandante de Artillería D. Bernabé Estrada, continuando en comisión, como profesor auxiliar de la Escuela Superior de Guerra.

Fué destinado a la plantilla del profesorado de la Academia de Intendencia el mayor D. Luis Moreno Colmenares y el oficial primero D. Arturo Alfonso Vivero.

Se anuncia una vacante de oficial primero profesor de la Academia de Intendencia.

Retiros.
Se le concedió el retiro, para Madrid, al subinspector veterinario de segunda D. Martín Lacasa Ara, y para Zaragoza al jefe de igual empleo D. Teodoro Gómez Molina.

Separación del servicio.
Concedióse la separación del servicio a los veterinarios provisionales D. Vicente Puparell Alonso y D. Ramón Torres Bassals.

Matrimonios.
Se concedió real licencia para poder contraerlo al primer teniente de Artillería D. Ramón Dorda Valenzuela y al capitán de Infantería D. Enrique Albert.

ASUNTOS DE MARINA
Huérfanos.
Se designa a los huérfanos D. Julio y don Emilio Pedreira para que ocupen plaza de gracia en el Colegio del Sr. Canellas, en Ferrol, de las pertenencias a la Asociación Benéfico-Escolar.

Artillería.
Agregóse al Cuerpo de Artillería y se le confiere destino en el apostadero de Ferrol al capitán de corbeta D. Diego Carrillo.

EL CAFETO

ES EL MEJOR CAFE TOSTADO
GRAN MUNDO

Ha llegado a Madrid D. Manuel Allendesalazar y Aspiroz, hijo primogénito de los condes de Montefuerte, que desempeñó hasta ahora el cargo de secretario en nuestra Legación en Dinamarca.

—La marquesa de Guadalmina se encuentra ahora en Suiza con su hija la bella señora de Lilburne, que se halla delicada de salud. Su hijo, D. Luis Cuadra, sigue en el Cairo.

—Los marqueses de Valderrazo han regresado del Extranjero.

—M. Viengné, consejero de la Embajada de Francia, ha salido para Londres, donde permanecerá pocos días.

—La condesa de Casa-Valencia regresará de San Sebastián a fines de este mes.

—Favorecidas por un tiempo espléndido, las carreras de caballos estuvieron muy concurridas ayer por la tarde, y las elegantes damas que asistieron a ellas se trasladaron después al Hotel Ritz, que estuvo muy animado.

Figuraban entre ellas las duquesas de Alburquerque y Algete.

Marquesas de Aguiar, Olivares, Velayos, Mohernando y Espinaro.

Condesas de Vilana, Corzana y Rincón.

Señoras y señoritas de Sterling, Carcer, Propper, Altuna, Chavarri, Rodríguez Codes, Milla, Cuesta, Astoreca, Manso de Zúñiga, Primo de Rivera, Bermúdez de Castro, Bascaran, Núñez de Prado, Rózpide, Alcázar y Mitjans, Zárate, Zulueta, Suárez Inclán, Sánchez Tirado, Milans del Bosch (D. Jaime) y Jordán de Urries.

—Ha fallecido en Pau, donde se había instalado hace poco, el conde de la Marlière, que residió durante muchos años en Madrid, donde contaba con numerosas simpatías en la alta sociedad.

Estaba casado con doña Luisa de Seprés, que también pasó muchos años en la corte.

Se celebrará un funeral por el alma del finado el martes, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Luis de los Franceses.

MADRIZZY

LAS CASAS FRIAS

requieren que se las acondicione mediante una completa instalación de alfombrado de los magníficos modelos de moquetas ó tapices de nudo, hechos ó á medida, de los Grandes Almacenes de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 14	Día 16
4 por 100 perpetuo interior.		
Berle F de 50.000 ptas. nominales	71 60	71 60
• E de 25.000	72 10	72 10
• D de 12.500	73 10	73 10
• C de 6.250	74 10	74 10
• B de 3.125	75 10	75 10
• A de 1.562	76 10	76 10
• G y H, de 100 y 200	76 00	76 00
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Berle E de 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
• D de 12.500	00 00	00 00
• C de 6.250	00 00	00 00
• B de 3.125	00 00	00 00
• A de 1.562	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Berle F de 50.000 ptas. nominales	00 00	02 10
• E de 25.000	00 00	02 10
• D de 12.500	00 00	02 10
• C de 6.250	00 00	02 10
• B de 3.125	00 00	02 10
• A de 1.562	00 00	02 10
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro	100 00	100 00
Cédulas del Hipotecario	89 00	89 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.	00 00	00 00
Idem por resultados	82 00	82 00
Idem expropiaciones interior	88 75	00 00
Idem id. en el ensanche	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villis Madrid	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España	444 00	443 00
Compañías Arrendataria Tabacos	000 00	264 50
Banco Hipotecario Español	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano	000 00	000 00
Idem Español de Crédito	000 00	080 00
Idem Español del Río de la Plata	238 00	000 00
Idem Central Mexicano	00 00	00 00
Unión Española Explosivos	218 00	217 00
Accionés M. Z. A.	000 00	000 00
Idem Norte de España	000 00	000 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes	38 75	00 00
Idem ordinarias	00 00	18 00
Idem Obligaciones amortizables	00 00	70 00
Francos	104 15	143 25
Libras	76 04	76 00
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes	00 00	00 00
Idem próximo	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios	00 00	00 00

CASA DE LA VILLA

EL PROBLEMA DEL PAN

SESION EXTRAORDINARIA
Se reanuda la sesión suspendida el jueves, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, a las once y cuarto de la mañana.

El Sr. Llorente continúa defendiendo su criterio de establecimiento de una Cooperativa, aclarando que para su funcionamiento no es necesario reformar las Ordenanzas municipales.

El Sr. Díaz Agero, en nombre de la Comisión, contesta al Sr. Llorente, mostrándose conforme con la creación de la Cooperativa.

El Sr. Alvarez Arranz también se muestra conforme con la idea de la Cooperativa, diciendo que es base de la enmienda que tiene presentada, y en la que propone la reforma de algunos artículos de las Ordenanzas municipales, sin lo cual nada se conseguiría.

Se aprueba el voto particular del Sr. Llorente.

El Sr. García Cortés defiende el voto particular de la minoría socialista.

Dice que el problema municipal en este asunto no es el problema de la industria, sino el de la calidad y precio del artículo.

Refiriéndose al estado de la industria del pan en Madrid, dice que si está en malas condiciones obedece tan sólo a la mala organización de los industriales.

Refiriéndose al dictamen, dice que no puede considerarse el panecillo y la libreta como pan de lujo.

En cuanto a la proposición del Sr. Alvarez Arranz, dice que es peor que el dictamen, porque con ella la fiscalización es nula, toda vez que sólo la podrán realizar los tenientes de alcalde, y es cosa probada que no han cumplido nunca con su deber los tenientes de alcalde.

Refiriéndose a los distritos del Congreso y de Buenavista, dice que sólo cuatro tahonas estuvieron libres de denuncias en tiempo del Sr. Mesonero Romanos, y no hay noticia de que se haya clausurado ninguna, a pesar de que alguna sufrió hasta doce denuncias.

Censura a los tenientes de alcalde que, por compromisos políticos, permiten a los fabricantes de pan que defrauden en el peso y en el precio.

Dice que no es posible establecer el reposo por bloques de cincuenta kilos, porque es dejar abandonado al vecindario.

Añade que si los Tribunales municipales no cumplen con su deber, el Ayuntamiento debe pedir al Gobierno la reforma de esos Tribunales.

El alcalde hace constar, en una interrupción, que el Ayuntamiento no tiene semejante criterio.

Combate la idea de la Cooperativa, iniciada por el Ayuntamiento, ante el temor de que pueda llegar a ser un monopolio con intervenciones municipales.

Interviene el Sr. Mesonero Romanos.

Se lamenta de que la enmienda del Sr. Alvarez Arranz no se haya repartido a todos los concejales.

Se muestra conforme con las manifestaciones del Sr. García Cortés, y añade que combatirá todo lo que tienda a mermar la facultad del vecindario para denunciar las faltas que cometan los tahoneros.

El Sr. Díaz Agero, en nombre de la Comisión, declara que no puede admitir el voto particular.

Protesta de la aseveración hecha en la sesión anterior por el Sr. Valero Hervás, de que los tahoneros tenían conocimiento previo de los reposos que se pensaban hacer, como lo demuestra el hecho de decomisarse con frecuencia varios centenares de kilos de pan.

Se muestra conforme con que las tahonas que estén en malas condiciones se reformen ó clausuren.

Se extiende en otras consideraciones, y cede la palabra al Sr. Alvarez Arranz.

Dice el Sr. Alvarez Arranz que los socialistas tenían conocimiento de su proposición porque a la Comisión asistió el Sr. García Cortés.

Refiriéndose al voto particular de los socialistas dice que no soluciona nada y, por el contrario, aumenta el problema.

El Sr. Iglesias: Va contra los tahoneros.

El Sr. Alvarez Arranz: Ya hablaremos de eso, como hablaremos del contrato del trabajo.

(Grandes rumores en la tribuna pública, que está llena de obreros.)
Se extraña de que haya combatido el señor Besteiro la idea de la Cooperativa, y que el Sr. García Cortés demuestre hoy que va en mostró el partidario hace años con el establecimiento de cooperativas.

y anuncia que los socialistas han acordado no presentar ninguna enmienda.

A su vez rectifica el Sr. Alvarez Arranz, extrañándose de que los socialistas no presenten enmiendas a su moción.

Dice que si el Sr. García Cortés no presenta una enmienda habrá que hablar de todos los factores que integran la fabricación del pan.

Añade que, habiendo, como hay, un dictamen sobre la fabricación del pan, no se quiere hablar de algunos de los puntos que en él se tratan, como es el contrato de trabajo.

Insiste en que admitirá cuantas enmiendas se presenten para mejorar la moción.

Después de rectificar el Sr. García Cortés brevemente, el Sr. Besteiro anuncia que varios vecinos han adquirido hoy gran cantidad de pan de tahonas típicas falta de peso.

En la calle de Bravo Murillo, en la tahona propiedad del presidente del Sindicato de la Panadería, han adquirido 50 kilos de pan, en los que faltan 5.110 gramos, y en la tahona de La Campaña Triguera, de la calle de Moratín, han adquirido 20 kilos, en los que faltaban 2.005 gramos.

El Sr. Alvarez Arranz dice que, reconociendo la falta, los socialistas deben presentar una enmienda castigando los abusos.

Los Sres. Besteiro y García Cortés se niegan a ello.

El Sr. Pérez Chozas, como teniente alcalde de Chamberí, dice que castigará el abuso.

El Sr. Morayta se muestra conforme con el voto particular, y el Sr. Bellido en contra.

El voto particular de los socialistas es desechado por 29 votos contra 6, y habiendo pasado las horas reglamentarias se suspende la sesión hasta el martes, a las diez y media de la mañana.

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

En el despacho del ministro de Fomento se reunieron la Subcomisión de Presupuestos del Congreso y los directores generales del ministerio, para ultimar, con el Sr. Ugarte, algunos detalles referentes al presupuesto del mismo departamento.

Con objeto de dar las gracias en nombre de varios pueblos de su distrito, por las cantidades concedidas para la continuación de las obras del canal de Simancas y reparación de carreteras, ha visitado hoy al señor ministro de Fomento y director general de Obras públicas, el diputado por Nava del Rey, señor Zorita.

Centro de Expansión Comercial.

El Centro de Expansión Comercial del ministerio de Fomento encarece a los industriales españoles la conveniencia de enviar a París viajeros buenos y activos para la venta de los siguientes artículos que hoy faltan allí: hilados de lana para la confección de géneros de punto, mantas, bastones y muletas, géneros de punto, azúcar y conservas alimenticias que, según nuestras noticias, cotizan precios remuneradores.

La Cámara de Comercio española en aquella capital comunica a este Centro que se propone organizar un servicio análogo al establecido por las Cámaras americana y británica, las cuales convocan reuniones de fabricantes y de importadores donde el estudio de las muestras de los respectivos artículos les permitirá ponerse de acuerdo respecto a la fabricación de los géneros, destinando un servicio especial para entrar al comercio de París de los artículos que la industria de su país puede procurarle.

Cuanto deseen más datos acerca de este particular pueden solicitarlo del Centro de Expansión Comercial.

INSTRUCCION PUBLICA

Gracias al ministro.

El sabio padre Ricardo Cirera, director del Observatorio del Ebro y de la popular revista semanal *Iberica*, ha llegado a Madrid, para dar las gracias al Rey y al ministro de Instrucción pública por su reciente concesión de la gran cruz de Alfonso XII.

Pidiendo subvenciones.

Una Comisión de Oviedo ha visitado al ministro para pedirle que conceda una subvención a la Escuela de Comercio y al Instituto de aquella provincia, con objeto de que no se paralicen las obras empezadas en dichos centros docentes.

NO ME OLVIDES

Ai regresar a Madrid recordamos a los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado a brazo, a la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado a esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecciona chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, te, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kefir.

No me olvides.—MONTERA, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DE LA GUARDIA CIVIL

¡Calma, mucha calma!

Continúan, ¿y cómo no?, tal vez más apasionadamente, los naturales comentarios sobre las reformas militares. No han complacido con la extensión que se esperaba las modificaciones introducidas por la Comisión.

Quedan flotando, sin entreverse la solución, muchos atados a los derechos adquiridos. Si no fuera por la ciega confianza que se tiene en el general Echagüe, de que aun desviándose trabajará incansablemente hasta encontrar el medio de conseguir sus deseos y perjudicar lo menos posible, es fácil, muy fácil, que en el Congreso y Senado hubiese a estas horas gran número de diputados y senadores que expusieran a la consideración de las Cámaras infinitos casos particulares, sacratismos, que habrían sufrido un tan grave perjuicio que asombrarían en el doble concepto jurídico-militar.

Tengo fe ciega, seguridad absoluta en que todo se resolverá con arreglo a los dictados de la justicia y razón. No hay que ser impacientes. No obstante, reconozco la justificada intranquilidad de los que se ven en estos momentos en situación indefinida y con el porvenir por los aires. Ese parrafito reconociendo el derecho adquirido por el ascenso a los declarados aptos, que es negárselo a los no declarados, hace sumir en un mar de cavilaciones y se presta a tantas conjeturas que, verdaderamente, convendría se aclarase ó ampliase el concepto, para llevar la tranquilidad a muchos jefes de la Guardia Civil.

Se podría dar el caso siguiente: por consecuencia de concederse las declaraciones de aptitud para el ascenso en la Guardia Civil anualmente, hay muchos que, llevando tres ó más años en su empleo, no han sido declarados aptos. Algunos se encuentran en destino que no es mando de armas. Si para ascender es necesaria la declaración de aptitud y dos años seguidos de este mando, deberá dejar su actual destino, ir dos años a otro, y durante este tiempo ascender otro más moderno ó ir de primer jefe al mismo sitio, donde encontrará de comandante a algún compañero, el que llevaba ocho, diez ó doce puestos en el escalafón. Aun hay más. Hay declarados aptos, que aun estando los dos años del empleo excedentes, tuvieron la suerte de que les comprendiera la última relación que de aptitud se publicó.

Como estas anomalías habrá otras muchas. Procede, ante todo, que se determinen claramente cuáles son en la Guardia Civil los considerados como mando de armas. Con tiempo por delante, cada cual adoptará las resoluciones que mejor convengan a sus intereses. No hay que olvidar que por razón de estarse en la benemérita larguísimo número de años de oficial, en el empleo de comandante se estacionan poco y se asciende con menos de cuatro años, y no es fácil, porque las propuestas de destinos se prestan, por su poco movimiento, a pocas combinaciones, ir a mando de armas de primera intención. Ninguno de los que ascienden a comandante quiere ir de mayor. Prefieren todos la segunda jefatura de la Comandancia. Van de mayor por el destino, porque no hay otro remedio. ¿Se va a dar el caso de que este destino forzoso les perjudique para ascender?

No puede ser. Para la Guardia Civil, todos los mandos serán mando de armas. No hay segunda situación posible para ella. Caso de alteración de orden público, lo mismo el mayor, que el cajero, que el auxiliar, se pone al frente de cuatro, seis u ocho guardias, y arremeten contra quienes sean, por grande que sea el número de rebeldes, foragidos ó sediciosos. En la Guardia Civil no se concibe segunda situación. Primera y muy primera: por los servicios de armas que constantemente presta. La Guardia Civil está siempre de servicio, y su servicio es de armas.

Muy acertada está *La Correspondencia Militar* al dolerse de la exclusión que se hace de la Guardia Civil, quitándole de un plumazo de figurar como Cuerpo combatiente al lado de la Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Estado Mayor. Recuerda sus campañas y su preciada intervención en la pasada guerra de Africa, en Cuba, en el Norte... Es de lamentar, sí, esa preferencia, por lo que tiene de moral, porque siempre duelen las desposiciones... Hay, sí, un atentado con ello al indiscutible derecho de que ostentan los veteranos las condecoraciones de la Orden de San Hermenegildo, con las pensiones en ella establecidas y con los honores y preeminencias que se conceden a los que de ellas están en posesión.

Pero ese atentado es involuntario. Yo creo que lo que se hace es decir: «Armas que combaten en primera línea, que en paz se preparan para la guerra.» Tales y cuales, y en esa división no figura la Guardia Civil. Lo demás, los beneficios, se respetarán.

Pese a quien no crea así, la Guardia Civil es combatiente de día, por la noche, en paz, en guerra. Sus individuos están expuestos a jugarse la vida en todos momentos y ocasiones, porque así lo requiere el reglamento del Cuerpo. En esta racha de reformas militares y de proyectos de Gobernación, conviene la calma, el compañerismo, el espíritu de Cuerpo... ¡Así sea!

LADERA

Asamblea de hoteleros

Esta mañana se reunieron los asambleístas en secciones.

Discutieron éstas sus respectivos temas en distintos locales, según costumbre.

De los acuerdos se dará cuenta en la reunión general.

Mañana martes, día 17, a las nueve de la noche, se celebrará un banquete en honor de los asambleístas.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

Plan agronómico por provincias.

Para la conveniente adaptación de aquella enseñanza y de este crédito se precisa el examen, por provincias, de la respectiva estructura agropecuaria de cada una...

La Asociación agrícola: su organización oficial. Estos estudios y su constante propaganda serán primordialmente cometidos de los organismos económicos provinciales...

Reformas jurídicas. En el aspecto jurídico del problema agrario, que tan estrechamente se enlaza con las ideas que han de constituir el social, debe señalarse la necesidad de acometer la concentración parcelaria y la subdivisión de la propiedad...

Hidráulica agrícola. Es asimismo de esencia esencial por doquier los beneficios de la hidráulica agraria. Su lugar oficial propio ha de ser al lado de los que a la producción atienden...

Inventario económico y plan de renacimiento industrial. Por último, respecto de la industria, del comercio y de la navegación nos creemos obligados a decir una sola, pero concluyente palabra.

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Determinación de un ideal patrio.

La consideración que nos mueve es la de que sólo será viable lo que llevemos a cabo en ejecución de un orden de vida que nos traemos, inspirado en el ideal de un alma colectiva que a la nación dé aliento y fe.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 30 de octubre de 1914.—El presidente, Visconde de Eza.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid. DESMUNIZAMIENTO DE LA TIERRA. Los labores de arado dejan en muchas tierras terrones, que dificultan el cultivo...

Para evitar tales perjuicios y para mantener constantemente la capa superficial del suelo bien pulverizada y desmenuzada, es necesario dar labores complementarias, que se ejecutan con gradas, escarificadores, etc.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo es bueno en toda la Península, aunque la situación meteorológica no presenta gran estabilidad. En el extremo NO. se han registrado lluvias poco intensas...

La temperatura es excelente, y entre los vientos dominan las brisas del SO. Persiste el mal estado del mar en la costa cantábrica, donde soplan con fuerza los vientos del Oeste.

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas and MADRID. Rows include: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Colonización y repoblación interior

En la última sesión celebrada por la Junta central, bajo la presidencia del Sr. González Besada y con asistencia de los señores vizconde de Eza, Mora, Avila, Torrejón y Loma...

El vizconde de Eza expuso atinadísimas consideraciones relativas a una instancia del Sindicato de viticultores de Jerez de la frontera solicitando auxilio para establecer una bodega cooperativa...

Acercos de la proposición presentada en la sesión anterior por el Sr. Torrejón para hacer el estudio de un plan general de colonización de España, la Junta acordó, después de escuchar la razonada propuesta del vizconde de Eza...

Acercos de la proposición presentada en la sesión anterior por el Sr. Torrejón para hacer el estudio de un plan general de colonización de España, la Junta acordó, después de escuchar la razonada propuesta del vizconde de Eza...

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.

Real orden disponiendo que para los efectos del servicio de pesas y medidas se divida la provincia de Barcelona en seis demarcaciones, con los límites que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se ejecute por el sistema de administración las obras del camino vecinal de Puente sobre el río Besoya, en Somahoz (Santander).

—Otra fijando en las cantidades que se indican el crédito para subvenciones y anticipos para caminos vecinales y puentes económicos en las provincias de Badajoz, Cádiz, Ciudad Real, Coruña, Huelva y Jaén...

ADMINISTRACIÓN CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Lima del súbdito español Teodoro Izaguirre y Tellería.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense del Juzgado de primera instancia del distrito de la Vega, de Las Palmas.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia de la peste bubónica en Kustra, puerto en la costa occidental de Marruecos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando el concurso de traslado entre ca-

tratar las provechosas y de cerciorarse de la solvencia de quien ó quienes las subastan.

Resto, para completar ese plan de comunicaciones, la realización del de caminos vecinales, construyéndose con sujeción a planes provinciales, sobre los términos de la ley actual, de sana orientación, siempre que se amplie con el fin de contribuir más directamente al Estado a la construcción de las obras...

Por último, se requiere para toda ulterior labor de crecimiento comercial de España, y, por ende, del de las iniciativas productoras que le alimenten, la fijación de un número determinado de puertos que se aprecien como evidentemente nacionales por todas las circunstancias que reúnan...

No más es indispensable decir respecto del magno problema de las comunicaciones, porque, si bien en orden al de la navegación interior ó fluvial cupiera aspirar a algo, el criterio positivista en que debe inspirarse el plan de reorganización patria, que todos queremos escribir, nos lleva a desestimar lo irrealizable, para concretarnos a aquello que es hacedero y que puede, al mismo tiempo, reemplazar en gran medida, y en ocasiones con ventaja, a todas esas otras concepciones, más seductoras que prácticas.

Reconstitución agrosocial como función de la propia sociedad. Conseguido esto, que es tanto como tener toda la red tentacular que imprima movimiento y vida a la producción nacional, estaremos en situación de emprender su reconstitución agrosocial.

Comenzando por la agricultura, hemos de dejar sentadas aquellas premisas que, a nuestro juicio, constituyen la base primordial del engrandecimiento de la misma, y sin perjuicio de ofrecernos, tanto a esa Junta como al Gobierno de S. M., para puntualizar nuestro pensamiento...

Ha de comenzarse por dirigir un llamamiento al esfuerzo social, a fin de coordinarlo con el administrativo, y a tal fin habrá de aguijonearse al primero para que se eduque y organice, siendo éste el principio obligado de cualquier plan ulterior de resurgimiento patrio.

Enseñanza agrícola. Con la mira puesta en ese objetivo, hemos de afirmar que todo el proceso regenerador de nuestra agricultura se integra de dos factores: ciencia y potencialidad, ó sea enseñanza y crédito.

El segundo factor, ó sea el crédito, merece, por nuestra parte, una afirmación no menos categórica que la que respecto de la enseñanza dejamos consignada, y ella es que su difusión constituye una necesidad vital en la actualidad, no pudiendo dejarse la satisfacción de la misma al libre juego de las iniciativas individuales...

Redactado por nosotros existe un proyecto, que ofrecemos a esa Junta en prueba de la meditación y firmeza de las ideas que hoy exponemos, exentas, cuando menos, del defecto de la improvisación, siquiera padezcan seguramente del de error.

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

Los Pósitos. Rama del crédito será el Pósito, proclamándose el absoluto respeto al mismo, como institución fundacional, habiendo de ponerse rápidamente término a la liquidación que viene emprendiendo la Delegación...

tedráticos y auxiliares de la Sección de Ciencias la provisión de la cátedra de Física y Química vacante en el Instituto de Baeza.

—Anunciando que dentro del término legal se han presentado las instancias de los aspirantes que se indican para tomar parte en las oposiciones a las cátedras de Patología médica y su clínica vacantes en la Universidad de Granada y en la Facultad provincial de la de Sevilla.

Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo consulta del director de la Escuela Normal de Maestros de Oviedo acerca de la aplicación a los alumnos de Escuelas Normales de la real orden de 16 de octubre último que concede exámenes extraordinarios de una ó dos asignaturas para terminar grados.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Zarzuela.—Mañana martes, en sección vermouthe, a las seis de la tarde, se cantará la admirable ópera de Vives Maruxa, y a las diez y cuarto, el drama lírico, de éxito enorme, La vida breve, y la nueva ópera, de gran éxito, El Príncipe bohemio.

Price.—La dirección artística de este teatro prepara para esta semana un interesantísimo programa, en el que figuran las óperas predilectas del público madrileño.

Mañana martes se cantará Aida por la celebradísima soprano española Fiedra Campaña, que tan enorme éxito ha alcanzado, y que en la obra de Verdi hace una verdadera creación.

El miércoles, primera representación de la famosa ópera de Meyerbeer Los hugonotes con un selectísimo reparto, que ofrece, además, el sobresaliente interés de ser la primera obra en que toman parte juntos dos artistas de culminante mérito y que tan extraordinarias simpatías han logrado captarse en el público madrileño: la soprano lírica Rosarito d'Ory y el tenor Ellas. Completan el reparto los notabilísimos artistas Sras. Tofé y Kostá y los Sres. De Chery y Massiá.

La presentación escénica será, como siempre, lujosa. El sábado se cantará La favorita, obra que tan grandes recuerdos despierta siempre.

Apolo.—Mañana martes se pondrán en escena en este teatro, por primera vez en función de noche, la aplaudidísima ópera en tres actos La Geisha, adaptación y arreglo al español, en la que la compañía de este teatro alcanza tantos aplausos.

El programa de mañana martes es el siguiente: a las seis, sencilla, la graciosísima zarzuela en un acto La Venus de piedra; a las siete y cuarto, sencilla, el popular sainete lírico El amigo Melquides; a las diez y media, doble, Te la debo, Santa Rita, entre otros de gran éxito, y la ópera inglesa en tres actos La Geisha.

El próximo jueves, a las seis de la tarde, séptimo vermouthe de gran moda, representándose las aplaudidas obras La Geisha y Te la debo, Santa Rita!

En la presente semana, estreno de la zarzuela en un acto, original y en prosa, de Carlos Arniches, música del maestro Vicente Arregui, titulada La sombra del molino.

Eslava.—Papito, la preciosísima comedia en tres actos de Flers y Caillavet, está llevando un público selectísimo a este elegante teatro. Papito, que, traducida a varios idiomas, se representa en Europa y América con grandísimo éxito, es una obra interesante y entretenidísima, que puede ser vista por toda clase de personas.

Maria Palou y García Ortega están inimitables en esta lindísima comedia, quizá la más hermosa de sus insignes autores.

Cómico.—En vista del gran éxito que obtiene todas las noches la aplaudidísima zarzuela en dos actos, de los Sres. Enrique Paradas y Joaquín Jiménez, música de los maestros Bru y Vela, titulada La suerte perra, mañana martes se pondrá en escena a las seis de la tarde.

Todas las noches, a las diez y media, se representa dicha celebradísima obra, en la que se distinguen notablemente Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Alvarez Quintero.—Con un éxito tan grande como el que alcanzó en la Comedia está actuando el doctor Adryan estos días en el Alvarez Quintero.

Las dos secciones de las seis de la tarde y doce de la noche (doble y sencilla, respectivamente) llevan numeroso público, que aplaude al misterioso mago efusivamente. Es, sin duda alguna, el más grande éxito que se ha alcanzado en Madrid en este género de espectáculos.

La lujosa é imponente presentación de escena, como la delicadeza exquisita del doctor Adryan en sus experimentos, contribuyen eficazmente al enorme éxito.

El miércoles 18, en la sección de las diez, tendrá lugar el estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de nuestro compañero en la Prensa J. Andrés de Prada, titulada El tren de los sueños.

En su desempeño toman parte la notable actriz Conchita Ruiz, el primer actor Sr. Gaulleraz, y las señoras y señoritas Victoreo, Robles, Morera, Girón, Garcés, Carrasco, Mata, Calleja y Ayala, y los Sres. Azana, Victoreo, Carreras y Ramos.

COINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

estrenan el jueves 18, simultáneamente,

EL CALVARIO

DE UNA REINA

Éxitos grandiosos y sensacionales

El drama del cerro de Guisa

LA CANCIÓN DE MIGNON

COMERCIO * INDUSTRIA * PROFESIONES

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ACADEMIAS

CORREOS Y TELEGRAFOS ACADEMIA ESTEVEZ Preparacion para dichas carreras con resultados probados. Hay internado. VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.º

ACADEMIA JIMENEZ Carreras de Ingenieros, Ayudantes de Obras publicas y Bachillerato. El mejor internado. Honorarios medicos. MAYOR, 63, 3.º

Academia preparatoria de Derecho incorporada a la Universidad Central. Director: D. Antonio G. de Valdeavellano. Doctor en Derecho y Abogado del Ilustre Colegio de Madrid. INFANTAS, 40.

ALMACEN DE MUEBLES MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5 Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despacho, etc. Facilidades de pago. Hay guardamuebles.

ALMACENES DE PIANOS CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas. Al contado y plazos, desde 25 ptas. Casa en piano de ensayo, garantizados. Alquilables.

APARATOS FOTOGRAFICOS Camaras fotograficas y toda clase de accesorios. Braulio Lopez, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Telefono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

AUTOMOVILES AUTOMOVILES BARQUILLO, 3, dupl.º Garage y talleres Telefono, 2.497 Goya, 67.

CORSETERIAS Para señoras gruesas Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.—Reduce el pecho a sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.—Pédese en la tienda de corsés «La Fleur de Lys» ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

COLEGIOS Colegio Católico Francés de Juana de Arco INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS 1.º y 2.º enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante. Idioma francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Fuencarral, 33.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado, Principe, 20

CONFECCIONES SEÑORAS Abrigos-Capas-Vestidos Encontrarán gran economía encargándose en la Casa Bueno, Ex Cortador de la Villa de Paris. Desengaño, 9, 11 y 13.

CONFITERIAS FLOR Y NATA DE MADRID Plaza de Colón, 1. Pastes de nata.—Chocolate con bolla ó bizcochos y vaso de leche, 50 céntimos.—Nata para hacer chantilly.

BELLAS ARTES sobre precios de sus catálogos de PINTURA Y DIBUJO en artículos de fabricación INGLESA. Ventas al contado. CARMEN, 6. Catálogos gratis.

DESCUENTA 20 % LA CASA PONTES sobre precios de sus catálogos de PINTURA Y DIBUJO en artículos de fabricación INGLESA. Ventas al contado. CARMEN, 6. Catálogos gratis.

DEPORTES ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA NIÑOS BICICLETAS-SKIS-TRINEOS-ATA-DURAS-ACCESORIOS-SPORTS Calle de Arrieta, núm. 9.

ESEPCIFICOS CATARROS CRONICOS ó recientes, se curan con las CAPSULAS CLOT de Cinnoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-iodato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, telefono 634.

PASTILLAS JEBA Exito seguro en las enfermedades del estomago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS F.ª de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto a Correos). Guantes, Impermeables. Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, Paris y Viena.

FABRICAS DE MUEBLES RICARDO Existencias de toda clase de muebles de lujo y tapicería. Especialidad en dormitorios, comedores y salones. Goya, 13, esquina á Claudio Coello.

GENEROS DE PUNTO EL ALMACEN más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España. ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava).

LABORATORIOS ESTREÑIMIENTO PERTINAZ El vientro llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada de el LAXEN BUSTO Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las deposiciones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende LAXEN BUSTO Plácese folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Esplanada, 10.—MADRID.

HIPOTECAS

HIPOTECAS Sobre fincas en Madrid al 5 % anual. Montera, 45 al 49, pral. de 5 á 8. Telf. 3.907.

MODAS PARA NIÑOS N. DE LA FUENTE Carretas, 31, y Carretas, 22. Vestiditos, Abrigos y Sombreros. Pídanse catálogos.

OPTICA Gafas y lentes de todas clases, modelos Americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas. L. Dubosc, Optico.—Arenal, 19 y 21.

VILLASANTE PRÍNCIPE, 10 Microscopios, barómetros y termómetros. Aparatos para el ensayo de los vinos.

ORFEBRERIA Esslingen, Mayor, 51 ORFEBRERIA DE ARTE NOVEDADES PARA REGALOS

ORTOPEDIA LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montera, 33 principal.

PANERIAS PANERIAS DEL NORTE MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

PERFUMERIAS ROSA DE ORO Perfumeria y Peluqueria de Señoras. Se sigue vendiendo en esta casa la celebre Agua de Colonia concentrada. 6 ptas. litro. DESENGAÑO, 12.

SALDOS GRANDES ALMACENES DE SALDOS CASA DE JUANA ESPARTEROS, 5 y 7. Habiendo hecho grandes compras de ALFOMBRAS en Barcelona, se ponen á la venta con un precio muy ventajoso.

Para comprar sombreros de buen gusto y baratos ó pelería, «LA ELEGANCIA». FUENCARRAL, 10, PRAL. Casa especial en reforma de pieles.

Guantes abrigo, 0,60. Velos sombreros color, 0,50. Guantes piel Sra., 1,50. Caballero, á 2 ptas. Guantes para militares de piel Carrete, á 2,25. Sombreros Sra. terciopelo 1, á 11 pesetas.—COLEGIATA, 2 Y 4.

SOMBREROS DE SEÑORA PALACIO DE LA MODA.—Montera, 36, principales.—Esta casa ofrece las últimas novedades á precios económicos. PIDASE CATALOGO Gran surtido en pieles.

SASTRERIAS SASTRERIA «THE SMART» CARRETAS, 3, MADRID Trajes exclusivamente ingleses, desde 100 pesetas. Al contado, 10 por 100 de descuento; á plazos, entregando 10 por 100 de la factura al hacer el encargo; el resto en los nueve meses siguientes. Señores: «The Smart» viste bien

GABANES INGLESES 30, 40, 50, 60 pesetas. RAMIREZ.—FUENCARRAL, 47

TAPICERIAS ARTICULOS DE TAPICERIA DAMASCOS.—T. PICES.—TAPETES.—STORES Gran surtido en pantallas. Telefono núm. 4.337. 22, CABALLERO DE GRACIA, 22

TEJIDOS ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanaeria, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el general Azcárraga, y comienza la sesión.

En los escaneos alguna mayor concurrencia de senadores que de costumbre.

Ocupa el banco azul el ministro de Instrucción pública.

El marqués de ESTELLA ruega á la presidencia le permita hacer constar en el Diario de las Sesiones algunas rectificaciones que aclaran el sentido de sus manifestaciones expuestas en la sesión anterior.

Se aprueba el acta con las aclaraciones solicitadas por el marqués de Estella.

Ruegos é interpeleaciones.

El Sr. JUNOY hace un ruego acerca del asunto de las aguas de Barcelona.

Empieza por hacer constar que interviene con absoluta independencia, pues no es ni consejero ni abogado de la Empresa de las aguas de Dos Ríos.

Alude á las manifestaciones que hizo en el Congreso el diputado Sr. Barriobero, y lee lo que consta en el Diario de las Sesiones del Congreso.

Hace especial mención de la declaración del Sr. Barriobero, de que el autor de la carta en que se le invitaba á no hablar de las aguas de Barcelona y se le hacían velados ofrecimientos no era diputado.

Como en la carta leída por el Sr. Barriobero, que también lee el orador, se alude á un viaje á Barcelona en el expreso y á una conversación en el coche-cama, debe decir que esa persona aludida era él mismo. (Impresión.)

Protesta de que se le pueda envolver en la insinuación de considerarse corruptor de diputados.

Pero hace notar el carácter del Sr. Barriobero, que le llevó á decir que no hablaba juez que le sentenciase, pues le daría un tiro en la cabeza.

Una voz: Siempre se exagera.

El Sr. JUNOY sigue diciendo que en el primer momento pensó al explicar la interpeleación, repeler la injuria del Sr. Barriobero en una forma de esas que ponen un abismo entre dos caballeros que estiman su dignidad y su honor.

Pero luego comprendió que el Sr. Barriobero estaba ofuscado por lo que de él había dicho un diario de Barcelona, absolutamente ajeno al orador.

(Toman asiento en el banco azul los ministros de Estado y de la Gobernación.)

El Sr. JUNOY refiere que en un viaje á Barcelona encontró al Sr. Barriobero, y hablando en un pasillo del «sleeping», le dijo, en defensa de enemigos políticos ausentes, que no formase juicios aventurados sin conocer los asuntos, pues engañan las apariencias, y puede suceder sean personas dignas y meritisimas acahadas de ligero acusadas.

Esto y no otra cosa puede el orador decir al Sr. Barriobero, que se hace eco de denuncias cuando ni siquiera por las carpetas conoce el expediente.

Habla de las exageraciones de la Prensa, agriando las cuestiones.

Terminada la parte personal trata de lo que tanto se ha debatido, de la supuesta falsificación de la firma del gobernador señor Sánchez Anido, diciendo que eso no encierra gravedad, pues el documento ninguna importancia tenía, y lo importante era que pasasen los meses sin resolver sobre el presupuesto extraordinario del Ayuntamiento.

Dirigiéndose al Gobierno, le dice que tiene suficientes garantías para resolver, puesto que nombró una Comisión para que emitiese dictamen, y tomó el asunto carácter oficial, siendo del Estado la obligación de resolver.

El PRESIDENTE llama la atención del orador, diciendo que la primera parte de su discurso la escuchó con agrado la Cámara, quedando la dignidad y caballerosidad del senador en el lugar que merece; pero no puede permitirle que siga tratando del fondo del asunto, porque toma carácter de interpeleación.

El Sr. JUNOY estima las manifestaciones de la presidencia, y termina excitando al Gobierno á que no demore la resolución del expediente de las aguas de Barcelona, lo que debe hacer en cumplimiento de su deber.

El Sr. FARGAS comienza por decir que es juez y parte en el asunto. Se extiende en minuciosas consideraciones acerca de la actuación de la Comisión que fue nombrada para informar en el asunto de las aguas de Barcelona, y acusa al Gobierno de haber claudicado cuando recibió el dictamen y, no haciendo caso del mismo, se negó á resolver.

El PRESIDENTE advierte al orador que no puede continuar en la forma que lo hace, pues excede de una pregunta y entra en el terreno de una interpeleación.

El Sr. FARGAS dice que entonces dirigirá su interpeleación al ministro de Instrucción pública. (Rumores.)

El PRESIDENTE advierte al Sr. Fargas que la interpeleación debe ser anunciada al Gobierno y aceptada por el ministro del departamento correspondiente.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA recuerda que el ministro de Fomento aceptó la interpeleación en lo que á su departamento afecta; pero no está presente, pues no se le ha anunciado que hoy había de explicarse.

Como atención al Sr. Fargas puede aceptar el Gobierno la contestación á lo que sea un ruego, pero no, si entra á discutir la actuación del Gobierno en un expediente no resuelto.

El Sr. FARGAS, confiando en la amabilidad de la presidencia, continúa en el uso de la palabra, y á pesar de todas las advertencias pronuncia el largo discurso que tenta preparado, para demostrar que al no resolver el Gobierno el expediente de las aguas de Barcelona, es culpable de que el pueblo acuse á aquel Ayuntamiento, es responsable de la epidemia tífica, y el Gobierno tiene la culpa de las dificultades económicas y de todas las calamidades que pesan sobre la capital catalana.

El Sr. SEDO cree llegado el momento de aclarar lo que se refiere á las aguas de Barcelona, y procurará ser breve y conciso.

Tiene que estudiar el asunto bajo el aspecto financiero, pues con este concepto fué llamado á intervenir y dar su opinión.

Considera que Barcelona no podrá resolver el problema económico mientras el Gobierno mantenga sin resolver el problema de las aguas.

Hace un detenido análisis del estudio sobre el proyecto de abastecimiento de aguas, explicando las bases que han servido para capitalizar las aportaciones al tratarse de adquirir por el Ayuntamiento el monopolio de este servicio público.

Termina pidiendo que por el Gobierno se proceda á resolver en seguida el expediente de las aguas de Barcelona, teniendo en cuenta que hoy más que nunca necesita la capital catalana del auxilio del Estado.

El Sr. PERIS MENCHETA, como tiene un periódico en Barcelona, pide al Sr. Junoy que se le refiera á su diario al hablar de suplicaciones de la Prensa de Barcelona.

El Sr. JUNOY declara que no figura el periódico del Sr. Peris Mencheta entre los aludidos.

(Ocupa la presidencia el marqués de Portago.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que todo hombre público está expuesto á la maledicencia; pero, á pesar del ambiente miedífico que rodea el asunto de las aguas de Barcelona, éste, como todos los demás, será resuelto por el Gobierno con arreglo á lo que estime de justicia, sin temor al qué dirán.

Después de señalar las diferencias de criterio entre lo dicho por los Sres. Fargas y Sedó, recoge los cargos que se han dirigido al Gobierno, y niega que la demora en resolver el expediente haya empeorado el problema, puesto que el expediente requiere estudio, y no es la tardanza, sino la guerra europea, lo que ahora dificulta la ejecución de la obra.

Precisamente para contrarrestar la maledicencia y resolver en justicia es para lo que el expediente se estudia detenidamente.

Invita á los senadores catalanes á que esperen la resolución del expediente, y si entonces acertó el Gobierno, aplaudirle, y si se equivocó, censurarle.

El Sr. FARGAS rectifica brevemente.

ORDEN DEL DIA Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley facultando á los individuos que deben figurar en el alistamiento y remplazo de 1916 para darse de baja en la inscripción marítima, si lo solicitan antes del 15 de agosto de 1915, quedando sujetos al servicio del Ejército.

Se votan definitivamente los proyectos de ley fijando las fuerzas navales para el año 1915 y concediendo el ascenso á capitán al primer teniente de infantería de Marina don Ramón Gessa Rivas.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis y diez minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las tres de la tarde.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y Fomento.

Los escaneos y tribunas, desiertos.

Ruegos y preguntas.

El Sr. LLOSAS pide varios datos al ministro de Fomento.

El ministro de FOMENTO ofrece envíos.

El Sr. MOROTE anuncia una interpeleación sobre tarifas de transporte.

El ministro de FOMENTO la acepta para el día que fije la Presidencia.

El Sr. ALVAREZ pide al ministro de la Gobernación adopte las medidas necesarias para garantizar las próximas elecciones municipales de Chelva.

El Sr. CERVA (D. I.) pide que se retire un dictamen.

Las sales potásicas.

Continúa la interpeleación al ministro de Fomento respecto á los yacimientos de sales potásicas.

El marqués de la FRONTERA dice que, á juicio suyo, lo que procede en este asunto es regular la exportación de esos yacimientos y regular también el precio de los productos extraídos.

El decreto de octubre último no resuelve nada, cada vez que en él se habla de las minas que no han sido denunciadas, y como la atención del Congreso y el interés de todos está en las denuncias, he aquí por lo que estima preciso se adopten medidas urgentes.

Lee artículos de la legislación minera para deducir que el proyecto presentado por el ministro al Senado no es más que una ampliación de aquélla, por lo cual pide al Gobierno ponga todos sus empeños en que ese proyecto se apruebe antes de la clausura de las Cortes, único medio de resolver este problema, de tanto interés para la agricultura.

El Sr. GONZÁLEZ LLANA dice que los yacimientos descubiertos en Cataluña no son hasta ahora más que una esperanza.

Defiende la política desarrollada por el ministro de Fomento en este problema, añadiendo que, á juicio suyo, ha llegado con el decreto de octubre último á más de lo que podía hacer.

Cree que lo único que puede hacer el Gobierno es la regularización de la explotación de esas minas.

El ministro de FOMENTO contesta diciendo que la Comisión del Senado que entiende en el proyecto sobre yacimientos de sales potásicas dará dictamen de un momento á otro, y la del Código minero también dará en breve dictamen.

Ambos dice serán los jalones de la legislación sobre esta materia.

El Sr. PADROS dice que al intervenir días pasados en este asunto, no le ha guiado otro interés que el de defender los de su comarca.

El ministro de FOMENTO dice que todas las tramitaciones de expedientes relacionados con esta clase de minas están suspendidos.

El Sr. MIRO, en nombre del Sr. Ortega y Gasset y en el suyo, niega que pronunciase palabra alguna molesta para ningún senador. Protesta por un senador contra un diputado, lanzando que, de haber insistido, está de parte del que pronunció esa palabra. Niega también que en la interpellación haya nada de pasiones personales, sino la defensa de intereses generales del país. Reogiendo palabras del Sr. González Llana, niega que los yacimientos de potasa sean sólo una esperanza. Vuelve a tratar con extensión de este asunto, haciendo historia del mismo. Afirma que el Sindicato alemán ha declarado en Barcelona que los yacimientos de Cataluña son tan importantes como los alemanes y que la calidad es superior. Lee cifras sobre las hectáreas de terreno cultivado que hay en España y de las que no se cultivan, para deducir los grandiosos beneficios que esto reportaría al país. Dice que la política hidráulica es un disparate si al agricultor no se le facilita al mismo tiempo que el agua los abonos químicos para preparar las tierras y coadyuvar a su fertilidad. Afirma rotundamente que el ministro de Fomento ha cercenado un derecho, porque existen concesiones firmes hechas a extranjeros, y es preciso nacionalizar a todo trance esas concesiones mineras. El Sr. Miró asegura que ante el proceder del Sindicato alemán, la pasividad del Parlamento español dejará palparado a éste. Todos los españoles deben estar interesados en este asunto, porque la producción española podría aumentar en 5.000 millones de pesetas, con lo cual habría para atender a todas las necesidades nacionales. Excita a todas las minorías a que se ocupen de este asunto. El señor marqués de la FRONTERA declara que ni él ni nadie pretende cerrar las puertas de España al capital extranjero, como decía el Sr. González Llana, sino que se desea únicamente que la intervención del Estado español cerca de la explotación de esas minas sea efectiva, de modo favorable a los intereses de la agricultura nacional. ¿Puede ser más legítimo este deseo? El Sr. GONZÁLEZ LLANA explica claramente su actitud en este asunto, leyendo datos de una Memoria que no acusa para dichas minas la riqueza señalada por el señor Miró. El Sr. CAMBO comienza por manifestar que él está interesado personalmente en el asunto, porque aconsejó a sus amigos que le consultaran sobre la conveniencia de entrar en el negocio, que debían entrar, porque era patriótico. Hay muchas pertenencias pedidas por españoles, que están muy interesados en que la intervención del Estado sea eficaz, y en ese sentido habló al ministro de Fomento. El interés del capital español en este asunto es diametralmente opuesto al del alemán, esto es, al del Sindicato de Sttasford. Este pretende un monopolio; el capital español quiere y pide lo contrario. Analiza la última real orden, que no le produce inquietud; pero sí la orientación que pueda darse a la ley cuyo proyecto está en el Senado. Esa ley debe regular la explotación de tal modo, que favorezca a la agricultura nacional. Pide que la intervención del Estado en la explotación de estas minas sea eficaz, intensa, rapidísima, y que el impuesto sea sustituido por una participación del Estado en las utilidades. Cree que, bien regulada la explotación, con esas minas se puede matar el hambre a todo el mundo. El ministro de FOMENTO explica minuciosamente su actuación. Al efecto analiza su decreto, leyendo el artículo primero y lo esencial de los sucesivos para demostrar que sólo ha perseguido el bien público. Las tres fases señaladas en el decreto son: estudio, investigación y aprovechamiento. Mi decreto tiene la misma orientación que el proyecto de ley pendiente del Senado. Habla del Código minero, y termina asegurando a los señores diputados que constantemente excita el celo de la Comisión del Senado para que emita pronto dictamen. El marqués de la FRONTERA explica sus palabras respecto a la finalidad del decreto del Sr. Ugarte. El ministro de FOMENTO: Mi decreto no puede determinar nada opuesto a las concesiones pedidas con arreglo a la ley general de Minería; pero puede suspender determinados actos hasta que se regulen por una ley especial. Rectifica el Sr. MIRO, y abunda en andalgosas razones a las expuestas por éste en su discurso los Sres. SANTA CRUZ y SALVATELLA, en nombre de las minorías radical y de Conjunción. El Sr. LLOSAS se adhiere, en nombre de las jarmistas. El Sr. VILLANUEVA: Puede contar el Sr. Miró con el apoyo de la minoría liberal. Cuando un proyecto de ley puede favorecer grandemente los intereses del país, como ocurre en este caso, resultan contrarios los intereses extranjeros y nacionales; urge más que el proyecto se apruebe, porque la demora sólo sirve para entorpecer la acción de los legisladores, porque se da tiempo a la creación de intereses, a veces no muy legítimos, que tienen gran fuerza. El Sr. BARROSO, en nombre de la minoría democrática, pronuncia parecidas palabras. El señor ministro de FOMENTO declara que el Gobierno es el primer interesado en la aprobación del proyecto, y cree que lo manifestado hoy en esta Cámara repercutirá en la Alta Cámara y acelerará dicha aprobación.

«Gastos de las contribuciones y rentas públicas». Pide que se den facilidades para que los contribuyentes abonen anticipadamente las contribuciones, procurando que el 4 por 100 de bonificación sea efectivo, y que puedan obtenerlo también las colectividades. El ministro de HACIENDA promete hacer cuanto esté de su parte para quitar cuantas trabas burocráticas puedan oponerse a los ruegos del Sr. Nougués. Los Sres. AYUSO y BARRIOBERO formulan ruegos pidiendo derechos pasivos para los vigilantes de prisiones, y el ministro de HACIENDA se da por «enterado y advertido», queriendo decir que esos funcionarios llegarán a conseguir sus propósitos. Y sin más discusión queda aprobada la Sección décima.

ALCANCE POLITICO

A las once y media salió anoche S. M. el Rey para Santa Cruz de Mudela. En el tren marcharon con el Monarca S. A. el Infante D. Alfonso y los señores conde de Romanones, duques de San Pedro y de Tarancón, D. Federico Luque, marqueses de Ivanrey y de Viana, y conde de Maceda. El señor conde de Gavia esperará a los cazadores en el apeadero de Santa Cruz.

El Sr. Dato no pudo asistir por la mañana a su despacho oficial en la Presidencia, por haber tenido que efectuar diferentes visitas y algunas conferencias de carácter diplomático. El señor marqués de Santa Cruz, por encargo del Presidente del Consejo, recibió a los periodistas, diciéndoles que no había telegramas de Marruecos que acusasen novedad, y que S. M. el Rey regresará de Mudela el viernes. El conde de Gavia había invitado también a la cacería regia al Sr. Dato; pero éste excusó su asistencia por las obligaciones de su cargo, que, encontrándose abiertas las Cortes, le imponen su constante presencia en Madrid. Creía el señor marqués de Santa Cruz, reogiendo las impresiones que reinan, que la aprobación del presupuesto de Instrucción pública no ofrecerá dificultades.

El personal de Prisiones de Barcelona ha solicitado del Senado que mantenga el aumento consignado en presupuesto para vigilantes.

La Comisión de Presupuestos del Senado dedicó la tarde al examen del de gastos del ministerio de Estado.

En el Congreso se reanudó esta tarde, a primera hora, el debate promovido por la interpellación sobre los yacimientos de sales potásicas.

Se observó la presencia en dicha Cámara de algunos mauristas, que habían concurrido en la creencia de que fuera hoy la pregunta del Sr. Ossorio al Gobierno acerca de la neutralidad; pero la pregunta ha sido aplazada hasta mañana, en que podrá asistir en los primeros momentos a la sesión el jefe del Gobierno.

No había sufrido modificación alguna el programa señalado para hoy en cuanto a la discusión de presupuestos.

Aprobado el de «Gastos de Contribuciones y Rentas», pasábase a Margina, y terminado con éste, entrábase en Guerra.

Sabiase que no había esta tarde reunión de jefes de minorías, confirmando éstos a medida que iban llegando a la Cámara.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso se reunió después de las tres de la tarde para ultimar el dictamen del de Fomento con arreglo a las modificaciones propuestas por la Subcomisión y convenidas en la reunión que ésta ha tenido por la mañana en el ministerio de Fomento, con asistencia de los representantes de las minorías.

Los comisionados de Zaragoza y Huesca se reunieron esta tarde en una de las secciones del Congreso.

Rogaron al Sr. Lerroux concurriera a la reunión que tenían, y una vez presente, le pidieron no mantuviera la enmienda que el jefe de los radicales tiene anunciado presentar al dictamen emitido en el proyecto de riegos en el Alto Aragón.

Dicha enmienda es para que se mantenga en el dictamen la potestad del Gobierno de sacar las obras a subasta.

El Sr. Lerroux insistió en su propósito, respondiendo a indicaciones que se le han hecho y que estimaba justas.

El Sr. Ossorio ha conferenciado esta tarde con algunas personalidades de la oposición para hablarles de su anunciada pregunta sobre la neutralidad.

Si hemos de atenernos a los informes que hasta nosotros han llegado, el Sr. Ossorio examinará su pregunta a relacionar el criterio seguido por el Gobierno suspendiendo un mitin maurista, en el que, según aquél, iba a abogar por el mantenimiento de la neutralidad, con acuerdos adoptados por un Ayuntamiento, en los que, además de haber, a su juicio, extralimitaciones legales, concurría una notoria improcedencia. Tiene, al parecer, el Sr. Ossorio la creencia de que su pregunta no dará origen a debate.

Hasta después de las seis de la tarde ha estado reunida en el Congreso la Comisión de Presupuestos.

Hizo un examen detenidísimo de la labor realizada por la Subcomisión de Fomento, en colaboración con los representantes de las minorías, procediendo después a la redacción de nuevo dictamen. A este se incorporan en su casi totalidad las modificaciones solicitadas por las minorías, dejándose de aceptar algunos puntos, a los que, los ministeriales, en la Comisión, no conceden importancia, aunque reconocen que se prestarán a discusión.

Redactado así el dictamen, ha sido entregado a la mesa de la Cámara, y retirado el primitivo. Mañana volverá a reunirse para examinar el de ingresos.

A última hora de la sesión del Senado se leyó el dictamen sobre el presupuesto de Gracia y Justicia, y se dio cuenta de haber remitido el Congreso el del ministerio de la Gobernación.

Su Majestad el Rey ha concedido la llave de gentil hombre al señor marqués de Martorell.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de sales potásicas ha dedicado más de dos horas al examen del proyecto. Antes de emitir dictamen se reunirán varias veces para completar el estudio del asunto.

En el Senado han circulado a última hora rumores alarmantes respecto al estado de salud del ex ministro Sr. Dávila.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

En Biarritz
Llegada de un tren de heridos. BIARRITZ, 16. Esta mañana ha llegado un tren que conducía 155 heridos procedentes de la batalla de Ipres.

Han sido distribuidos entre las ambulancias establecidas aquí.

Casos de locura
En el ejército alemán. AMSTERDAM, 16. Refieren los soldados alemanes que a consecuencia de los últimos combates, que, como se sabe, no han podido ser más violentos, se han producido varios casos de locura en el ejército alemán.

Los rusos en el Cáucaso
Llegada de refuerzos turcos. TIFLIS, 16. Según dice un comunicado del Estado Mayor ruso que opera en el Cáucaso, la presencia de considerables refuerzos turcos ha obligado a las tropas rusas a repliegarse, abandonando las posiciones que ocupaban.

Ha fracasado la tentativa hecha por los turcos para apoderarse del collado de Hanne-souk.

Del combate de Dixmude
Estratagema alemana. PARIS, 16. En su edición francesa publica «The New York Herald» el siguiente relato:

El séptimo regimiento de línea belga, el mismo al que el Rey Alberto acaba de premiar con la Orden de Leopoldo, recibió el encargo de tomar Lomberdyde.

Adelantó cautelosamente, arrastrándose por el suelo los soldados.

De este modo pudieron franquear las filas alemanas.

La caballería germánica, al darse cuenta de la tentativa de los belgas, cargó furiosamente contra éstos.

De repente se oyó un toque ordenando a los belgas detenerse.

El toque no había sido dado por los belgas, sino por los mismos alemanes, que, conociéndolo, apelaron a esa estratagema para desvirtuar los efectos del ataque.

Como los belgas no podían suponer que el toque había sido simulado por el enemigo, se detuvieron, efectivamente, y así cedieron algún terreno.

Pronto llegaron en su apoyo fuerzas de artillería francesa, y los belgas, aprovechando las nuevas circunstancias favorables, ganaron terreno nuevamente.

Hace pocas noches, los alemanes, no obstante la tempestad que se había desencadenado, reanudaron furiosamente el ataque a Ipres.

Luchando con la violencia del viento, los alemanes se arrastraron hasta las trincheras de los aliados, sin que éstos se enterasen en los primeros momentos.

Pronto descubrieron la proximidad del enemigo, y comenzó el combate; pero como los germanos eran superiores en número, la tentativa les fué favorable, y consiguieron el propósito de entrar en Ipres.

Ya es conocido el contraataque realizado después de esto por las tropas francesas, que lograron arrojar de Ipres a los alemanes.

El aviador Lauchtenger
Víctima de la guerra. ROMA, 16. Un despacho de Berlín dice que de los dos aviadores alemanes que sucumbieron hace pocos días, uno era Lauchtenger.

Un soldado vió su tumba y leyó en ella el nombre del aviador.

Lauchtenger era uno de los más célebres pilotos alemanes.

Ganó el record del mundo en vuelo de duración sin escala, cubriendo veintuna horas en circuito cerrado.

Los ingleses en Arabia
Propósitos del Gobierno. LONDRES, 16. El Gobierno ha desmentido que se proponga emprender ninguna operación naval o militar en Arabia.

Sólo lo haría en el caso en que fuera preciso proteger los intereses de los naturales del país contra las agresiones de los turcos, o que los árabes requiriesen la ayuda de Inglaterra para sacudir el yugo otomano.

Prisioneros alemanes
En el Congo francés. BURDEOS, 16. Hasta ahora hay prisioneros en las posesiones francesas del Congo 571 alemanes, de ellos 58 oficiales y 413 soldados.

El nuevo frente alemán
Ante los rusos. PARIS, 16. Telegrafan a los periódicos de Petrogrado que, según parece, el Consejo

Superior de Guerra alemán ha decidido concentrar las tropas que defendían la línea de Thorn a Cracovia en la línea de Posen Glogau y Breslau, transformando Oppeln en base de operaciones de este nuevo frente alemán.

Las fuerzas alemanas
Seis millones de soldados. ROTTERDAM, 16. El corresponsal de un periódico de esta población dice que Alemania cuenta con 4.500.000 hombres sobre las armas.

Este número aseguran que puede llegar hasta seis millones, sin entrar en los efectivos los menores de diez y ocho años ni los hombres mayores de cuarenta y cinco años.

Añade que ahora hay sobre las armas 5.000 hombres mayores de cuarenta y cinco años, pero son voluntarios.

Los alemanes en Bélgica
Aldeas ocupadas. AMSTERDAM, 16. Los periódicos dan la noticia de que las tropas alemanas han vuelto a ocupar las aldeas próximas a Hamont.

En el pueblo de Achel ocuparon un convento y expulsaron a los religiosos que lo ocupaban, viéndose éstos obligados a refugiarse en territorio holandés.

En el canal de Kiel
Gran actividad. COPENHAGUE, 16. En el canal de Kiel, donde, como ya es sabido, se encuentra la flota alemana, nótese estos días gran actividad.

Todo da a entender que se prepara algún acontecimiento.

Sigue la batalla
Comunicado oficial. BURDEOS, 16. Desde Nieuport a Dixmude, a lo largo del canal, sólo hubo ayer fuertes cañoneos.

Han sido provocadas nuevas inundaciones entre Ipres y Bixchoote.

Al Sur de Ipres, el enemigo intentó nuevamente franquear el canal, y fué rechazado hasta más allá de sus cabezas de puente.

Un regimiento alemán quedó completamente aniquilado.

Al Sur y al Este de Ipres, el enemigo ha sido rechazado en todos sus ataques.

Hemos tomado la ofensiva y reconquistado diversos puntos de apoyo que habíamos perdido días pasados.

Entre el Lys y el Oise ha habido sólo operaciones de pequeñas unidades.

En la línea del Aisne hemos progresado. Los cañones del enemigo en Champafia no han tenido éxito.

Siguen los ataques alemanes sin resultado en el Argonne y Saint-Hubert.

La ofensiva alemana en la región de Saint-Mihiel fracasó.

En los Vosgos hay poca actividad.

Obreros españoles
Pasaportes para Burdeos. SAN SEBASTIAN, (Lunes, tarde.) En el Gobierno Civil se han expedido hoy más de cien pasaportes, la mayoría para jóvenes que van a Burdeos como dependientes de comercio.

En la Embajada de Alemania
Comunicado del Estado Mayor: «Cuartel general, 4 noviembre.—Los combates en la parte Oeste de Flandes continúan, a pesar de haber sido entorpecidos en los últimos días por un tiempo lluvioso y tormentoso; nuestra ofensiva progresa en general. Al Sur de Ipres hemos hecho 700 prisioneros franceses.

Al Oeste de Lille fueron rechazados los ataques de los ingleses, mientras que los franceses fueron obligados a evacuar una posición dominante cerca de Berry-au-Bac.

Igualmente progresan nuestros ataques en el bosque de los Argonnes, donde los franceses han tenido grandes pérdidas, haciendo, además, unos 150 prisioneros.

En la frontera de la Prusia oriental, los combates siguen siendo todavía indecisos cerca de Soldau, mientras que en Stallupönen hemos hecho 500 prisioneros rusos.

Cerca de Wloclawec, en la Polonia rusa, un Cuerpo de ejército enemigo fué derrotado, cogiendo nuestras tropas 1.500 prisioneros y apoderándose de 12 ametralladoras.»

Las noticias diciendo que los rusos están invadiendo las provincias de Posen y de Silesia no tienen ningún fundamento.

Por el contrario, las autoridades alemanas dicen que Alemania está completamente preparada para impedir tal invasión.

El presidente del Gobierno de la provincia de Posen ha declarado que dicho peligro no

existe, y ruega a los habitantes no abandonen sus hogares en vista de las precauciones tomadas.

En la Embajada de Austria-Hungría

Hasta el día 10 de noviembre se había internado en Austria-Hungría, como prisioneros de guerra, a 867 oficiales y 93.000 soldados.

A estas cifras hay que añadir los 4.300 hombres presos durante los últimos combates victoriosos en el Noroeste de Serbia, en los cuales se han tomado también 16 ametralladoras y 28 cañones.

La ofensiva en Serbia continúa con éxito. Los serbios están en plena retirada por Koceljevo y Valjevo.

Nuestras tropas, que avanzan desde el Oeste y Noroeste, han llegado ya delante de Valjevo; en este trayecto hicieron nuevamente numerosos prisioneros y tomaron varios trenes de municiones, depósitos de víveres y otro material de guerra.

ROBO ESCANDALOSO

Una señora agredida

Han sido puestos en libertad los dos individuos que habían sido detenidos con motivo del robo cometido en la calle de Don Juan de Austria, en el domicilio del fotógrafo señor Alba.

De las diligencias llevadas a cabo por el juez del distrito de Chamberí resulta comprobado que las acusaciones hechas por la criada contra los detenidos son falsas.

Ninguno de los cargos ha sido comprobado, y en vista de ello, el juez ha puesto en libertad a Julián Bordonier y Bernardo Guisjarro, que son los acusados.

ROBO DE ONCE MIL DUROS

Denuncia contra una doméstica. El maestro D. Guillermo Cereceda presentó una denuncia en la Dirección general de Policía, dando cuenta de la desaparición de su criada Andrea Pilar Dieste Rebollar, que se le ha llevado al Sr. Cereceda dinero y alhajas por valor de 11.000 duros.

Cuenta el aplaudido maestro que su criada, aprovechándose de las circunstancias de su ausencia, revolvió el domingo los muebles y armarios de la casa, apoderándose de todo lo que le pareció bien.

La Policía ha empezado a practicar pesquisas para detener a la acusada.

NOTICIAS GENERALES

En el Campamento de desinfección han sido recogidas 51 personas que imploraban la caridad en la vía pública. De ellas son 40 hombres, 5 mujeres y 6 niños.

Si toseis: Tomad Jarabe Orive Borrell.

Ateneo de Madrid.—El día 17 del actual, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Joaquín de la Liave, comandante general de Ingenieros, dará una conferencia sobre el tema «Los procedimientos actuales de la política desde el punto de vista práctico».

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Plácido (calle de San Roque, 7), y habrá función solemne a Santa Gertrudis la Magna, y a las ocho misa de comunión y se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, siendo orador el P. Leandro Pérez Quintaneros, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, triduos, sermón, que predicará el P. Gabriel Palanca, preces y reserva, oficiando el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad.

La misa y oficio son de Santos Acisclo y Victoria, mártires, rito doble, color encarnado.

Visita a la Corte de María—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su Iglesia de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Agustín.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17

ESPAÑOL.—10. Los semidioses y Cuanto inhumano. COMEDIA.—10 (función popular). El orgullo de Albalade.

ZARZUELA.—8. Maruxa.—10,15. La vida breve y El Principito bohemio.

APOLO.—8 (sencillo). La Venus de piedra.—7,15 (sencillo). El amigo Melquiades.—10,30 (doble). Te la debo, Santa Rita y La Geisha (tres actos).

LARA.—6,30 (doble). Al natural (dos actos).—10,30 (doble). La pasión (dos actos).

PRICE.—8,45. Aida (por las señoras Campaña). COMICO.—8. Los nervios y La suelta perra (dos actos), 10,30. Los nervios y La suelta perra (dos actos).

ESLAVA.—6 (función entera). Los pescadores (tres actos) (función popular).—10,30 (función entera). Papallo (tres actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermoult). La leyenda del maestro (dos actos).—10 (sencillo). El ramadón.—11 (doble). El Pajarillo (estreno) (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—6,15. ¿Quere usted comer con nosotros? (repisre).—6,15. Faranda (especial).—6,30. En cabeza ajena.—10,30. Nana Turcul (especial).

NOVEDADES.—6. El expresito de los diez.—7,45. ¿Arriba la liga.—8,15. Amas bohemio.—10,15. En busca de los novios.—11,45. Amor y gloria.

MARTIN.—6,30. Los isaperos de Madrid.—7,15. Los musas latinas.—10,30. Serán los Rubiales (repisre).—11,45. Los trapezos de Madrid.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—8. El doctor Adryan y Toto.—10. Las minas de Coudaballa y Toto.—12. El doctor Adryan.

GRAN TEATRO.—Paseo del Cinematógrafo.—Gran sesión de 8 a 1.—Exito formidable. El drama del cerro de Guiso (1.500 metros). La canción de Mignon (1.500 metros) y otras.—Palcos.—Butacas, 0,50... General, 0,20.

REMEDIO ANTISEPTICO
de incomparable eficacia

SON LAS

PASTILLAS VALDA

QUE

EVITAN Y CURAN
la Tos, los Resfriados
Afecciones de la Garganta recientes ó inveteradas
Bronquitis agudas ó crónicas, Catarrros,
Grippe, Trancazo, Asma, etc.

PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO
de no EMPLEAR más que

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

PEDIRLAS, EXIGIRLAS
en todas las Farmacias.
en CAJAS de Ptas. 1.50
CON EL NOMBRE

VALDA en la tapa

AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER y C.
BARCELONA

VEJIGA

Las enfermedades de la Vejiga, de la próstata y de todas las vías urinarias son curadas radicalmente por el nuevo medicamento:

KITINE Ó ANTI-CISTITIS

El único que hace desaparecer los dolores, el peso, los flegmas, los filamentos y las ganas frecuentes de orinar. La Kitine disuelve los cálculos de la vejiga del hígado y de los riñones. De maravilloso éxito aun en los ancianos. El tratamiento á seguir es sencillo, económico, y la mejora se produce rápidamente.

Tomando la **Kitine** se evitan las operaciones.

El frasco 4.50 Ptas. — 5 Ptas. remitido franco contra envío de su importe en Giro Postal.

Doctor **OMNES** de la Facultad de Medicina de París, 12 bis, Avenue

Deposito: **CEBRIAN y C.ª Lauria**, 26, Barcelona.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña María de los Desamparados

FERRANDIZ Y FEBRER

MARQUESA VIUDA DE FUENTE PELAYO

Ha fallecido el día 16 de noviembre de 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, D. Carlos y D. Fernando; su hijo político, el Conde de Cerrageria, y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos que la encomienden á Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el martes 17 del corriente, á las tres y media, desde la casa mortuoria, Conde de Xiquena, 19, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

De siete á doce se dirán misas en la capilla ardiente, en sufragio del alma de la finada.

No se reparten esquelas. (11)

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Deventa en Madrid: Gayoso, Arenal, 2, y demás buenas farmacias. Por mayor, Pérez Martín y C.ª y Martín y Durán.

Batas modelos muy prácticos, todas las tallas, por 6,50 de alpina, modelos muy bonitos, por 12,50 de paño de los Pirineos, muy elegantes, por 22 de Alcala de Henares, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

DESEA que sus trajes ó abrigos sean los más elegantes y nuevos en género y confección? Que lo visita G. Navarro, Arenal, 10, principal. Contado y plazos.

¿QUERÉIS CASAROS ventajosamente?—Escribid á LA ACTIVIDAD, Apartado Correos 642, Madrid. Hay mil señoritas y viudas con capitales de 5.000 á 10.000 duros, que desean legalmente casarse.

Contra **CATARROS, BRONQUITIS**, etc., y para evitar la **TUBERCULOSIS**

PNEUMÓGENO

Recomendado por la clase médica
De venta en farmacias y droguerías

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

PARA SANTOS, MONTVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 15 y 20. De Valencia, el 15 y 20. De Almería, el 15 y 20. De Málaga, el 15 y 20. De Cádiz, el 15 y 20.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Ejemplar servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

E. CABIEDES. - Sastre
A medida trajes, de 40 á 70 pesetas.
Ingleses, de 80 á 100 pesetas.
Gabanes, de 40 á 100 pesetas.
Hechura y forros de traje, de 20 á 40 pesetas.
(Ojo) 36-Fuencarral-36, enf.º

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes—Conde de Romanones, número 2.

AGENCIA CORTES
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID
recetan, por su buen resultado para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS, los Selos de **KAFERINA PRIETO**. Venta, principales farmacias. Gayoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5. Caja, 1.50. Tamaño mayor, 3 pesetas.

GUERRA AL FRIO
Bañetes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bañetes dorados para portales, desde 350 pesetas; alfileres, varillas p.ª visillos y escaleras, aparatos p.ª estores; termos, desde 8,25; calentapiés, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina.—Precios baratísimos. Ferrerías, Caballero de Gracia, 28, frente á Clavel, y Corredora Baja, 10, frente teatro Lara.

IMPERMEABLES
desde 25 ptas. Encamisa, 2.

PRESTAMOS
Sobre alhajas y papeletas del Monte.
Resfriados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

La Prensa
Agencia de Anuncios DE **RAFAEL BARRIOS MADRID**
Carmen, 18, primero.
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Dispensia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias, Collis y Compañía, PARIS

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit.ª Pab.ª rita, Cabeza, 34.

BORABAS
Traspaso tienda de modas, y se liquidan los mismos, últimos días Pelejo, 36.

Central de Pompas Fúnebres.-Preclados, 19.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA
y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas á quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para la contestación á D. Nicolás Landaburu Vitoria (Alava)

TEATRO REAL
Se cede todo el turno primero, butaca fila 3.ª, n.º 13.—Para tratar: Sa.ª Bernardo, número 17, pral.º de 2 á 3.

Traducciones de idiomas.
Escuela, 13. 1.ª indga.

110 MODELOS
de jaulas, desde el más económico precio. Calefacción por petróleo. Utensilios de cocina. Ajuar de casa.

Únicamente Casa María, 12, plaza de Ferradores, 12, esquina á San Felipe Neri

París: Josefa López. Hoja pedida embarazada. Consultar matriz. Pez, 19, 2.ª

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es la de **Plata de Santa Cruz, 7. PLATERIA**

DINERO
al Comercio y propietarios de Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8

ATENCION
Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez 4, ZARAGOZA, 4.

SE HACEN Y COMPLETEN
MEDIAS.—Colonia, 5, 2.ª

PELETERIA DEL GARMEN
Escarpos, mangos, cajas, abrigos piel, 125 ptas. Precios económicos 14, Garmen, 14.

Vaqueros traslucen una an centro de Madrid, con 40 vacas y lieznas para 20 plazas Selecta parroquia.—Razon: Hijos de Paulino Lopez, Romanones, 20.

RIJAS
Se curan radicalmente sin sonar ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Busdraghi, Avención Figneros, 33 Madrid.—Consulta: de nueva ó dor.

Trigo múltiple.
Centeno gigante de Rusia. Alfalfa de Provenza. Hortaliza, 90 y 92. Madrid.

GRAMOFONOS DISCOS
Los mejores, de más novedad y baratos los vende la Casa Navarro; los hay desde 2 pesetas. San Jerónimo, 16.

EL DETECTIVE
Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.ª Madrid.

Intime piso, luz, agua, A.ª, entarimado, diez balcones, 82 duros Ayala, 20.

ORO Y PLATA
Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGA todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. NAL. números 2 al 6, y PLAZA MAYOR, núm. 51.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y fluxiones dolorosas de la boca desaparecen radicalmente con la

CALMARINA
del doctor Sánchez-Pantano, 2 ptas. caja de sellos ó papeles. 0,25 dosis de papel ó sellos. En todas las farmacias y droguerías. Autor, Pex, 9.

ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Ubalda Tristán y Dulce
Y SU ESPOSO, EL SEÑOR

D. Modesto Domingo y Martínez

Fallecieron, respectivamente, el día 17 de noviembre de 1899 y el día 15 de julio de 1906.

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos les encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia de San Pascual y capilla de Jesús Nazareno, y el 18 en la parroquia de Santa Bárbara, por los señores sacerdotes adscritos á las misas, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcala han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por las almas de dichos señores.

JONAS CALVOSIL

No habrá más calvicie

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE**.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor **JONAS**, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito general: **PEREZ MARTIN Y C.ª**—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.